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Közöljük a pengő - lej beváltási arányszámát e Ára í pengő

Polgárok! Barátaink! Elvtársakf
Rövid félesztendő alatt a kolozsvári munkásság városunk mindennapi életében a jelentős feladatok egész 

sorát valósította meg. ' "
A munkásság megóvta a várost a visszavonuló fasiszta hadseregek rombolásaitól és ezzel faji szárnur 

zásra való tekintet nélkül életlehetőséget teremtett e város lakosságának.
A munkásság üzembe helyezte a fasiszta bandáktól levegőbe röpített leg fontosabb üzemeket: helyreállí

totta a vizmüveket, a villamos müveket és a gyárakat, amelyek ma mind afelszabaditó hadseregekért és a pol
gári lakosságért dolgoznak. .

A munkásság szüntette meg október első napjaiba# a fasiszta seregek okozta zűrzavart.
A munkásegységfront szervezte meg az első igazi demokratikus közigazgatást e. város területén.
A munkásegységfront indította meg innen Kolozsvárról a harcot a dicsőséges szovjet csapatok és-a velük 

együttműködő román erők előnyomulása során felszabadított Erdély demokratizálódásáért.
A munkásegységfront volt a kezdeményezője és megszervezője Északerdély uj közéletének s e szervezésben 

a legteljesebb demokratikus szellem vezette.
A munkásegységfront pártjai a legnagyobb eréllyel szálltak síkra az összes állampolgárok jogainak, a ro

mániai nemzetiségek egyenlő jogainak a védelméért. -
A munkásegységfront pártjai mo zgósitotték a munkásságot a termelés fokozásáért, az agrárréform megva

lósításáért és a tavaszi vetési munkálatok támogatásáért.
Mindezt csakis az a bizalom juttathatja megvalósításhoz, amelyet a munkásság tanúsított és tanúsít a 

munkásegységfront pártjai iránt, a fasizmus ellen harcoló munkásosztály egysége iránt.
Polgárok! Barátaink, Elvtcirsakț
A munkásegységfront pártjai a demokrácia teljes megvalósításáért most újabb harcra szólítanak Benneteket.
A munkásegységfront pártjai támogatják a törhetetlen antifasiszta harcos Groza Péternek a kormányát, 

untéig meg tudja oldani az átmeneti nehézségeket, országunk végleges megerősödésének nagy kérdéseit s utat 
jelöl az igazán szabad, demokratikus és független Románia megteremtésére.

Éljen a munkásegységfront!; : '
Éljen a romániai nemzetiségek jogainak és kötelességeinek egyenlősége!
Éljen Erdély szabad népeinek első szabad május elsejéje! ,

■■ - 'C ’ „V Â MÜXKÄSÉGYSÉGFRONT ~
(Kommunista Párt —5 Szociáldemokrata Part)
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A Berlinben harcoló szovjet csapatok, 
nem ismerik a fáradtságot

MOSZKVA, április 28. (Rádió.) Izgalmas hadituáósitás érkezeti a szovjet fűváHjsba a hcrirsi csajáról. A 
tudósítás alapján képet lehet alkotni arról a gigássi küzdelemről, ami Berlinben folyik.

A berlini harcokat semmi mással sem lehet összehasonlítani. Az arc vonalak pontos helyzetét egyesssrwen 
lehetetlenség megállapítani. A tüzérség gyakran egészen elől van s lövedékei a már elfoglalt rárósnegyedekb® 
csapódnak le. Néha egészen váratlanul az arevonal mögött újabb ellenséges elIenáHási fészkek bukkannak fel. 
A németek alaposan megerősítették a várost és számos rejtett fészket építettek ki.

Az épületromok közül, a leégett házak falaiba vágott nyílásokon át tüzelnek az ágyuk és nehéz gépfegy- 1 
verek. A fontosabb u teakeresztezéseken páncélozott vasbeton erődítmények emelkednek. A szovjet rohamesapa- 
tok egyenkint füstölik ki ezeket a fészkeket s a saovjet gyalogság lépés ről-Iépésre nyomni előre.

Az elrejtőzött ellenség gyakran elengedi maga mellett a gyalogságot s esak akkor lép működésbe, amikor 
feltűnnek a tankok.

Egyszer, messze a vonalak mögött erős ellenséges csoport bukkant fel. A földalatti vasút folyosóin ke
resztül nyomultak a szovjet vonalak mögé. A szovjet parancsnokság nyomban gépkoesizó gyalogságot küldött a 
helyszínre nehány rohamágynval megerősítve. Ezek kemény harcban leküzdötték a németeket. A földalatti ál
lomást megtisztították s gépfegyverekkel és ágyukkal erősítették meg. Többé itt nem találhat utat az ellenség.

A gyalogság és páncélosok az arevonal mögötti küzdelem ellenére tovább nyomulnak előre. Ezek a kato
nák megismerik a fáradtságot. Egyik egység nyolc éjszakán Ő6 nyolc nappalon keresztül állandóan az első vo
nalban volt igen kemény harcban. Amikor a parancsnokuk azt a javaslatot tette, hogy vonuljanak tartalékba s 
pihenjenek, hiszen ők voltak az elsők, akik Berlin területére léptek, az egység katonái és tisztjei egyhangúlag 
visszautasították a javaslatot A szovjet katona harcolni akar, egészen az ellenség teljes megsemmisítéséig.

4B-.

RÓMA, április 28. (Rádió.) Mario 
Bedinget olasz államügyész bejelen
tette, hogy Benito Mussolinit, mint 
háborús bűnöst néptörvényszék elé ál

lítják. Mussolini legfőbb büno azonban 
— állapította meg az államiigyész — 
az olasz nép ollen elkövetett számta
lan gaztett

Milánóból (rádión keresztül beérke
zett jolentiWk szerint elfogták Gnido 
Buffarinit, az ószukolaszországi neo
fasiszta kormány belügyminiszterét

nre

Ma megkezdődött a pengő beváltása
A nyugdíjasok illetményeik kiszámításig előleget kapnak

KOLOZSVÁR, április 28. Dosios 
Nicolae pénzügyi vezérf'diigye'ő és 
Cora Gheorghe pénzügyi f lügyelő 
visszaérkeztek Bukarestből. A fővá
rosban a pénzügyminisztériumban 
megtárgyaltak az il etékesekkel az 
Északerdő yt érintő pénzügyi kérdé
seket. A pénzügyminisztérium a ve- 
zérfelügyelőség rendelkezésére bo
csátott 300 millió lejt az északerdélyi 
iiszjviselok é-5 nyugdíjasok illetmé

nyeinek a fedezésére. A nyugdíjasok 
illetményeik kis ámít isáig előleget 
kapnak. A 100 pngőig terjedő illői
mén’ü nvugd jas 10 ezer lej elő
leget. a 100 pe gő í lelüli’k minden 
20 pengő után ezer lej többletet, de 
legfeljebb 20 ezer lej előleget kap 
hatnak. A nyugdíjasok illetményeinek 
végleges megállapítása folyamatban 
van, az illetékesek mint elvi kérdést 
»zt már lcssöecsték, hogy az észak

erdélyi nyugdíjasok illetménye egy
forma le z az ókirályságbcli nyug
díj 'kkal.

A tisztviselők kinevezése folyam t- 
ban van. Erről Gora pénzügyi hl
ügyelő személyesen meggyőződött. 
Úgyszintén megkezdik a tisztviselők 
fizetésén k folyósítását is.

A magyar állampolgárság« tiszt- 
vis.:lök érdekében nem silcerfift ered
ményt elérni. A felelős kermún^té-

nyezők azon az állásponton vannak, 
hogy a fegyverszüneti feltételek sze
rint Magyarország vissza kell hívja 
tisztviselőit. Ebben a kérdésben már 
külön tárgyalások is foiytak a debre
ceni kormánnyal.

A beváltás árfolyama a következő: 
Szovjet és magyar pengő: 27 lej egy 

pengő.
A rubel: 36.10 lej egy rubel.
A szovjet lej: 5 román lej egy szov

jet lej.
Ma reggel 8 órakor megkezdődik a 

beváltás a Nemzeti Bank pénztáránál.
Más bankoknál hétfőn reggel kezdik 

a beváltást, amely május 14-ig bezáró
lag tart. Május 1-én, 6-án és 7-én nem 
váltanak. >

Magánosok beválthatnak pengőt 
400.000 lej értékig.

Magáncégek egy millió lejig és 
Vállalatok, részvénytársaságok, in

tézmények 5 millió lejig.
A beváltás egész Erdély területén 

egyidőben történik. ’

. Külpolitikai hírek

a lengyel. kérdésről ■
SANFRANCISKO, ápr. 27. (Rádió). 

A szovjet tudósitó iroda jelenti, hogy 
Molotov külügyi népbiztos a sajtó 
képviselői' előtt kijelentette, hogy a 
Szovjetunió nagy érdeklődést tanúsít 
a lengyel kérdés megoldása iránt, ș az 
a véleménye, hogy Yaltában kitűnő 
megoldást találtak s ezt meg is fogdák 
valósítani. Mindenesetre —■ tette hozVi 
— a kérdést nem lehet a lengyelek nél
kül megoldani. A probléma kétségte
lenül igen bonyolult-

Arra a kérdésre hogy a Szovjetunió 
miért esak három és nem tagállamai
nak megfelelően 16 szavazatot kért a 
sanfranciskói konferencián, Mdotov 
ast válaszolta, hogy csak a minimumot 
kívánta. Ukrajna és Fehéroroszország 
olyan hatalmas áldozatokat vállaltak- 
és olyan nagy szolgálatokat tettek aa 
Egyesült Nemzetek ügyének, hogy re
méli, kívánságukat, elfogadják s a két 
szovjetállam képviselői részt vehetnek 
a konferencián.

■ Leihas tönteSés fogadta 
Varsébsn a hazatérő lengyel 

államférfiakat
VARSÓ, ápr. 27. (Rádió), Bjerut el

nök és Oszubká Moravszki miniszter
elnök hazaérkeztek Varsóba. A pálya
udvar előtt hatalmas tömeg gyüleke
zett össze, lelkesen tüntetve a kor
mányférfiak és a szovjet-lengyel szer
ződés mellett

Reynavd, Daladíer és 
Câamelsn visszatérlek 

hasájjaktea
PARIS, április 28. (Rádió). A fran

cia miniszterelnökök, valamint Gamelin 
rint a német fogságból megszabadult 
Paul Reynaud és Daladier volt fran
cia miniszterelnök, valamint Gamelin 
tábornok, volt hadserogiopa.rancsnok, 
francia területre érlurztok.

Eden ßlnökëf a
vjlágbíztonságt értekezleten

SANFRANCISKO, ápr. 2S. (Rár- 
dió.) A világbizton.'iági értekezlet 
elfogadta azt a javaslatot, hogy az 
elnökséget felváltva öt személy 
töltse be. Jelenleg Eden, Anglia 
külügyminisztere elnököl a taruies- 
kozásokon. A végrehajtó- éa ignz- 
gatóbizottság elnöke Stettinius ame
rikai külügyminiszter. A végrehajtó 
bizottságba a kövel-kezo államokat 
választottAk be: Szovjetunió. Nagy- 
britannia, Amerikai Egyesült Álla
mok, Ausztrália, Kanada. Brazilia, 
Csehszlovákin, Kinn, Franciaország, 
Mexikó, Hollandia és Jugoslavia.
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Lepergett áss első magyar 
hangosfilm Brassóban

BRASSÓ, április 28. A Cenk alatt 
elterülő nagy román-szász—magyar 
ipari varosban még sohasem perget
tek magyar hangosfilmet. Most mu
tattak be az elsőt a vasúti munkások 
mozgóképszínházában. Az „Ópium
keringő cimü Jávor—Karádi mozgó- 
i?ííD~.,vetitésre zsúfolt nézőtér 

előtt. Rövidesen más délerdélyi vá
rosokban is bemutatásra kerülnek 
magyar filmek.

*
A Dermata Müvek gépszijosz- 

tálya április 29-én, vasárnap dél
után 2—9 óráig táncmulatságot ren
dez a Dermata Sportegyesület Sza
badság-tér 22 szám alatti helyiségé
ben, melyre vendégeket szívesen lát 
a rendezőség. 6853

Vállalatvezetői hirendelés. Az 
1. fokú Iparhatóság 102.130—1945. 
szám alatt Feldman Rubinné Rainer 
Olga Kolozsvár, Széchenyi-tér 40 
alatti lakos kérelmének helyt ad és 
vállalatvezetőül a Széchenyi-tér 32 
alatti Rainer Arnoldné illatszertár 
kolozsvári céghez kirendeli. 6908 

Értesítés, A kolozsvári dohány
gyár igazgatósága értesíti volt alkal
mazottait, akiket a gyár szolgálatából 
1940 után vagy előtt nemzetiségük 
miatt vagy sztrájkból kifolyólag el
bocsátottak avagy nyugdiiaztak, hogy 
esetleges ujrafelvételre május I-ig a 
gyár, igazgatóságánál jelentkezzenek.

Halálozás» Súlyos veszteség érte 
Chiciudean Györgyöt, a Szociálde
mokrata Párt és a Grafikai Munká
sok és Munkásnők S akszervezetének 
vezetőségi tagját. Április 2ő-án fele
sége, Gábor Juliánná rövid, de sulyos 
szenvedés után elhunyt. Temetése 
tegnap délután 4 órakor volt, melyen 
a szervezett munkásság is hagy szám
ban vett részt.

Eljegyzést hír. Rosenthal Ernő 
Kolozsvár és Propper Edith Brassó 
jegyesek. 69_9

Festék, vegyszer beszerzést és 
eladást eszközöl László kereskedelmi 
ügynökség, Kolozsvár, Görögtemplom- 
utca 22.

Táncmulatság a Ilbih kerület
ben. A Magyar Népi Szövetség ko
lozsvári III. kerületi tagozata a kerü
let zászlója költségének fedezésére 
Budai Nagy Antal-utca 128 alatti 
székházában május elsején délután 
3 órától réggel 6-ig tartó műsorral 
egybekötött táncmulatságot rendez. 
Mindenkit szeretettel vár a rende
zőség.

Orvosi hir, Dr. Berényi kozmetikus 
szakorvos intézetében szépséghibák 
gyógyifásán kívül rendszeres arc
ápolást is végez. Rendel 11—1-ig és 
5—7-ig, Szabadság-tér 25. 6620

A zsidó ingóságokat bérlők fi
gyelmébe l A Demokratikus Zsidó 
Népközösség megkeresésére a Szak- 
szerveti Tanács felhívja azokat, akik 
elhagyott zsidó bútorokat igényeitek, 
vagy igényelnek, hogy szakszervezeti 
tagságukra való hivatkozással ne 
tagadják meg a leltározást és a bútor
bérletért járó amugyis minimálisan 
megállapított dijak kifizetését. Azok 
a tagok, akik fenti dijakkal még 
hátralékban vannak, haladéktalanul 
fizessék be azokat a Demokrata 
Zsidó Népközösségnél. Ellenkező 
esetben megvonják tőlük a bútorok 
használatát.

A házfelügyelők és háztartási 
alkalmazottait szakszervezetének 
kulturbizotlsága vosárnap délután ,5 
órától 9 óráig tánccal egybekötött 
teadélutánt rendez az élelmezési 
munkások szakszervezete otthonában 
(Szentegyház-utca 4). Mindenkit szí
vesen várnak.

Házasság. Wieder Rózsi és Bródy 
Bencion május hó 1-én délután 4 óra
kor tartják esküvőjüket az ortho..ox 
izraelita étkezdében, Eötvös-utca 12 
alatt, barátaikat és jóismerőseiket 
szívesen látják. Sürgönymegváltások 
a népkonyha javára. (Minden külön 
értesítés helyett.) 6837

KészilljiM fel május elsejére I
A május elsejei ünnepély gyülekezési és felvonulási rendje
KOLOZSVÁR, április 28. A Szak

szervezeti Tanács közli a május el
sejei ünnepély gyülekezési és felvo
nulási rendjét Az egyes szervezetek 
a kővetkező helyeken gyülekeznek s 
a következő utakon vonulnak felt

A Dermata-gyári munkásság a 
Dermata-gyárnál gyülekezik és fel
vonul a Fecske-utcán, Papp-utcán, 
Hosszu-utcán, Széchenyi-téren, Ma
lom-Utcán és a Séta-téren át a 
Sporttelepre.

A vasúti munkásság az állomás
nál gyülekezik s a Horea-uton, Ma
lom-utcán és a Séta-téren át vonul 
fel.

A vasmunkások a Vasas Otthon
ban gyülekeznek és a Budai Nagy 
Antal-utcán, Jókai-utcán, Szent
györgy-téren, Mócok-utján, Bem- 
után, Séta-téren át vonulnak fel.

A dohánygyáriak gyülekeznek a 
gyár udvarán, felvonulnak a Fürdő
utcán, Bem-utcán, Séta-téren át. '

Az épitőmunkások az épitőmun
kások otthonában találkoznak s a 
Fürdő-utcán, Bem-utcán, Séta-téren 
át mennek ki a sporttérre.

A ruházati és textilipari munká
sok szakszervezetüktől vonulnak fel 
a Jókai-utcán,- Szentgyörgy-téren, 
Mócok-utján, Bem-utcán és a Séta
téren át.

A nyomdászok a szakszervezetük
nél gyülekeznek s a Mócok-utján, 
Bem-utcán és a Séta-téren át vonul
nak fel.

A bőripari munkások az Apor-ut- 
ca 7 alatti székház előtt gyülekez
nek.

Az egyetemi csoport az egyetem 
mellett gyülekezik $ a Jókai-utcán, 
a Szentgyörgy-téren, Fadrusz Já

Megalakult Kolozsvárt a filmeket 
és' hírlapokat ’ellenőrző ceúzurahizottság

KOLOZSVÁR, április 28. A főispánt-hivatal mellett cenzúra-bizottság 
fog működni, amelynek tagjait miniszteri végzéssel a napokban nevezték 
ki. A bizottság tagjai: Ftebreanu Tiberiu tisztviselő, TimofiGheorghe rend
őrfőnök, Láb Béla, a munkásszervezetek megbízottja, Simó Gyula,aJózsa 
Béla-Athenaeum megbízottja, Cornea Emil festőművész és Nagy István író.

- Küldjünk csomagot a sebesülteknek!
Á felszabadító seregek hős katonái közül sokan feküsznek sebesülten 

Kolozsvár kórházaiban. Értünk kapták sebeiket, a mi szabadságunkért 
vívott harcban veszítették el egészségüket. Tegyünk meg mindent, hogy '! 
most, a szabadság ünnepén, az első szabad Május Elsején, érezzék szere- 
tétünkét, hálánkat azért a nagy áldozatért, amit érettünk hoztak.

Hétfőn délig vigye el mindenki adományát, szeretetcsomagját a Nép
védelmi Egyesület Szabadság-tér 10 alatti helyiségébe, Vigyen, ki amit* « 
tud, a kevésből keveset, de szeretettel vigyél |

Ezeket az adományokat a Népvédelmi Egyesület ünnepélyes keretek 
között fogja átadni á sebesült katonáknak, hogy ők is együtt ünnepel- , 
hessenek velünk a szabadság ünnepén. í

Froatfaitoaáíkat iiimepelí 
a Haladó líjwság oagygyfilése .

Sxót kértek ti gyermekek

KOLOZSVÁR, április 28. Az ifjú
ság demokratikus szellemének tün
tetése volt a Haladó Ifjúság péntek 
délután tartott nagygyűlése. A Diák
ház nagy erme zsúfolásig megtelt 
zajongó gyermeksereggel és minden 
réteg ifjúságának képviselőjével

A nagygyűlést a Haladó Ifjúság 
legbuzgóbb harcosai és kezdemé
nyezői : román részről Pop Victor és 
magyar részről Tóth József dr nyi
tották meg.

Covaciu Iosif egyetemi hallgató az 
értelmiségi ifjúság nevében román 
nyelven az ifjúság egységének szük
ségességére hivta fel a figyelmet

Horváth József magyarul ismertette 
a haladó ifjúság célkiiüzéscil. kilejt- 
vén, hogy ez a szervezet a békét 
megbontó sovinizmus ellen harc ol 
M.ijus elsejével zászlót bont az egy
séges ifjúság és igy ez az első sza
bad má us elseje uj korszakot nyit 
az ifjúság életében is.

A jelenlévők lelkes tapssal bizo
nyították be, hogy magukévá teszik 
az elhangzottakat.

nos-utcán, Fürdő-utcán és a Séta
téren át vonul fel a sporttelephez. .

A városi és közüzemi alkalmazot
tak a városháza udvarán gyülekez
nek s a Jókai-utcán, a Szentgyörgy- 
téren, Mócok-utján, Bem-utcán és a 
Séta-téren át vonulnak fel.
. A magánalkalmazottak a szak
szervezetüknél gyülekeznek s az 
Unió-utcán, Bartha Miklós-utcán és 
a Séta-téren át vonulnak fel.

A tantestület az egyetem mellett 
találkozik és az egyetemiekkel vo
nulnak fel.

A házfelügyelők és háztartási al
kalmazottak a Szaktanács előtt gyü
lekeznek.

Az élelmezési szakszervezet mun
kásai szakszervezetük előtt gyüle
keznek és a Szabadság-téren, vala
mint a Mátyás király-utcán átvonul
va, csatlakoznak a vendéglátóipari 
szakszervezet csoportjához.

A vendéglátóipari szakszervezet, 
a borbélyok és a famunkások a Ka- 
rolina-téren találkoznak és a Bás
tya-utcán, Bartha Miklós-utcán és a 
Séta-téren át mennek ki a sportte
lepre.

Az állami alkalmazottak a ma- 
gánalkalmazotakkal együtt vonul
nak fel.

A Haladó Ifjúság csoportja a 
sorttelep háta mögött gyülekezik.

A Magyar Népi Szövetség Farkas
utcai székhaza előtt gyülekezik s az 
egyetemiek útvonalán megy le a 
sporttérre.

Az Ekés Front csoportja székha
za előtt gyülekezik s az épitőmunká
sok útvonalán vonul fel.

A Népvédelmi Egyesület a gyer
mekeket fél 9 órára gyűjti össze a 

Szót kértek a gyermekek is. 
román gimnazisták részéről felszólaló 
bátor hangú kislány azt kívánta 
gyermektársaitól, hogy minél nagyobb 
számban kapcsolódjanak be a pio
nírok munkájába, Borsai János uni
tárius gimnázista a gyermeksérelmek 
ügyében szólalt fel igen hatásosan, 
amit a felnőttek derültséggel, a gyer
mekek pedig igen komolyan vettek.

A beszédek után a haladó ifjúság 
vezetőségének a megválasztására 
jelölőbizottságot küldtek ki a mun
kás, a földműves, az egyetemista és 
a középiskolás ifjúság soraiból. Kül
földi kapcsolatokat ápoló és katonai 
kérdésekkel foglalkozó bizottságot is 
kiküldöttek. A katonai csoportba be
választották Keresztes Sándort, aki 
a Tudor Vladírnirescu hadosztály ka
tonája es nemrég érkezett haza se
besülten a frontról. Percekig tartó 
lelkes taps köszöntötte a fiatal front
katonát, aki. ek a megjelenése az 
ifjúságból a legőszintébb lelkesedést 
váltotta ki.

A

Bem-utcában, ahol csatlakozik a 
Malinovszki-térre felvonuló csopor
tokhoz.

A Demokrata Zsidó Népközösség 
felszólítja azokat a tagokat, akik 
nem a szakszervezetekkel vonulnak 
fel. hogy’ a Népközösség előtt gyü- 
lekezenek.

A .'Vasúti nyugdíjasok szakszerve
zete a Horea-ut 5 alatti helyiség 
előtt gyülekezik a felvonulásra.

A gyülekezés időpontja az eddigi 
híradástól eltérően reggel fél 7 óra. 
Utána azonnal indulni kell a sport
térre, mert az ünnepély 8 órakor 
pontosan megkezdődik,

-s

A Magyar Népi Szövetség felhív
ja tagjait, hogy május elsején, reg
gel negyed 7 órakor az egyes kerü
leti székházaknál éspedig; I. kerü
let’ Farkas-utca 7, H. kerület Attila- 
ut 9, III. kerület Budai Nagy An- 
tal-utca 128, IV. kerület első tago
zata Zsigmond király-ut 38 alatt, 
második tagozata a Horea-uti álla
mi népiskolában, V. kerület Türr 
Tstván-utca 34 alatt és a VI. kerület 
a Schull kendőgyárnál gyülekezze
nek, hogy ezekről a helyekről még 
7 óra előtt a Farkas-utcai székház
hoz vonuljanak fel.

A Kereskedők Egyesülete felhív
ja tagjait, hogy az emberiség leg
nagyobb ünnepének, a szabadság ün
nepének napjára, május 1-re, dí
szítsék fel a nagy naphoz méltóan 
kirakataikat, húzzák fel a redőnyö
ket és reggel 7 órakor gyülekezze
nek az Iparkamara előtt, hogy az 
ünnepségre testületileg felvonulja
nak.

Tekintettel arra, hogy a háztar
tási alkalmazottak és házfelügyelők 
ez évben először vesznek részt szer
vezetten a murásásság május elsejei 
ünnepségén, felszólítjuk á háztartás
beliek munkaadóit, hogy a munkás
ság május elsejei ünnepségére ked
den reggel fél 7 órától kezdve te
gyék szabaddá alkalmazottaikat. A 
szakszervezet vezetősége. .

" Az Ipartestület tagjai kedden reg
gel fél 7 órakor a Karolina-téri 
székház előtt gyülekeznek és egysé
gesen vonulnak fel a sporttérre. A 
járműipari és csizmadia-szakosz
tály, valamint a ífodrászmesterek 
szakosztálya ezúton is felhívja tag
jait, hogy kivétel nélkül mindnyájan 
jelenjenek meg a gyülekezőhelyen.

SPORTÉ1ET
Felhívás a KMSE játékosaihoz

KOLOZSVÁR, április 28. Opata Zol
tán, a KMSE sportoktatója, felhívja 
Márki, Szohoszlai, Szaniszló II., Vass, 
Páll, Bálint, Fülöp, Nagy László, 
Farkas, Kovács István, Bonyhádi 
Radnai, Kovács Miklós és Kovacs 
Vilmos játékosokat, hogy vasárnap 
délután egynegyed 4 órakor a CFR 
elleni mérkőzésre feltétlenül jelenje
nek meg.

* 
Jcletttkeszenck a Sporttelepen 

a CFR és KMSE ifjak!
KOLOZSVÁR, április 28. A CFR 

és KMSE ifjúsági és labdarugó játé
kosai ma, vasárnap délután fél 3 
órakor jelentkezzenek a városi sport
telepen a május 1-i válogatott mér* 
kőzéssel kapcsolatos előkészítésre.

—————«g-lfflW"1"

Gyornickéncískar és 
szavalókórus

mutatkozik be ma, vasárnap dél
után 4 órakor a Színkör helyiségé
ben. A zenekonzervatórium gyer- 
jneknövendékei al kitják a zene
kart. A gyermekénckkar Bartók- 
lialokat fog énekelni, s fellép az 
első számú népiskola szavalókó
rusa is.

Az operaliáz tagjai tánccal járul
nak hozzá a műsorhoz, azonkívül 
mesék, versek, román és magyar 
népi táncok teszik színessé és vál
tozatossá a gyermekdélután mű
sorát.

Tegyek elővételben kaphatók.
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Ä Roosevelt-konferenda Berlin ostromának és Mussolini fogságbaesésénekhatása alatt
A második világháború eseményei 

rohamosan követik egymást, óráról- 
órára közelebb vagyunk a végkifej
lethez.

Németország belsejében döntő csa
pásokat mérnek a hitlerizmusra a 
diadalmas szovjet és angol—ameri
kai seregek. Sanfranciskóban 47 
nemzet delegátusa lefekteti a jövő 
békéjének alapjait. Thomas Mann 
megrendítő kiáltványt intéz a józan 
németekhez. Északolaszországban a 
partizánok megalakítják az jfezak- 
olaszországi Felszabadító Bizottságot 
és elfogják Mussolinit. Herriot volt 
francia miniszterelnök, a francia bal
oldal egyik legmarkánsabb vezére 
kiszabadul a . német fogságból s 
Pétain tábornagy, Franciaország leg
tragikusabb időszakának mini- zter- 
elnöke bírái elé kerül. A francia 
köztársaság hadserege benyomult 
Piemontba. És mindenek előtt: a 
Vörös Hadsereg Berlinben van!

Sztálingrádtól Berlinig'
Hitler, Göring, Göbbels, Himmler 

és a többi náci vezető ebből a vá
rosból inditoita meg hatalmas töme
gek éljenzése közepette a világ
háborút. Villámhadjáratuk folyamán 
el is értek a németek Moszkva alá, 
elfoglalták Ukrajnát és megközelitet- 
ték a Kaukázust, nem számítottak 
azonban a szovjet katona hősiessé
gére és nélkülözni tudására, nem 
számítottak a szovjet lakosság min
den képzeletet felülmúló önfeláldo
zására, amellyel a partizánokat se
gítették, sőt aktivan is résztvettek a 
partizán harcban, nem számítottak 
az Északamerikai Egyesült Államok 
belépésére a háborúba, nem vették 
számításukba Tito marsall délszláv 
harcosait, nem vették számításaikba 
az angol—amerikai partraszállást, a 
francia „maquis“-csapatokat, egész 
Európa szabadságharcát.

A Vörös Hadsereg Sztálingrádnál 
— a világtörténelemben példátlanul 
álló városvédelem után — megindí
totta nagy nyári és téli ellenoffen- 
ziváját, illetve offenziváit és a szov
jet katonai vezetőség zseniális sztra- 
tégiája és a szovjet katonai erények 
folytán a Vörös Hadsereg ma Berlin 
utcáin vonul fel.

A történelemben nincsenek vélet
lenek, a történelem logikusan össze
függő és rendíthetetlen törvénysze
rűsége folytán a hitlerizmusnak meg 
kellett semmisülnie a demokráciák 
összefogása és együttműködése kö
vetkeztében.

Miért item vonultak be 
Berlinbe 1919’ben?

A fasizmus ellen küzdő államok 
kiküldöttei elérkezettnek látták az 
időt ahhoz — minthogy a háború 
befejezése és Németország teljes 
katonai veresége immár csak rövid 
idő kérdése —, hogy tanácskozásra 
összeüljenek megbeszélni a világ 
jövő elrendezését.

Az első világháború után — mai 
történelmi távlatok közt szemlélve a 
dolgokat — súlyos hiba történt. A 
Szövetséges Főhatalmak együtt küz- 
dötték végig s együtt nyerték meg a 
háborút, viszont a békekonferencián 
felmerült nézeteltérések következté
ben a békét — igy lehet mondani — 
nem együtt nyerték mcg. Lloyd George 
Ó3 Clemenceau között ollandó ellen
tétes vélemények alakultak. Az ak
kori angol miniszterelnök akadályoz
ta meg, hogy a francia csapatok be
vonuljanak Berlinbe, attól félve, hogy 
akkor Franciaország túl hatalmas 
lesz és nem lesz az angolok részéről 
annyira kívánt „Európai egyensúly". 
Ezt a .súlyos mulasztást alaposan ki
használta a Harmadik Biiodalom 
náci-propagandája, mikor (‘lhitette a 
porosz militarizmust bámuló töme
geivel, hogy Németországot tulajdon
képpen nem verték meg katonailag.

A második világháború befejezése 
akkor lesz döntő világtörténelmi ese
mény és hosszú béka-korszak kez

dete, ha okulva az első világháborút" 
követő békék tapasztalatain a fasiz
mus ellen harcoló nemzetek, az Egye
sült Nemzetek, a béke jövő alapjait 
együtt beszélik és határozzák meg. 
A sanfranciskói konferencia ezt a 
szerepet hivatott betölteni.

Molotov a sanfranciskói 
konferencián

Ezen a világbiztonsági értekezleten 
47 állam képviselői vesznek részt. A 
Szovjetunió küldöttségét Molotov kül
ügyi népbiztos és Gromilkov washing
toni szovjetnagykövet vezeti. Nagy- 
britannia küldöttsége élén Attlee he
lyettes miniszterelnök és Eden angol 
külügyminiszter áll. A konferenciát 
házigazdái minőségben Roosevelt 
utóda, Truman elnök nyitotta meg 
rádióbeszédével Stettinius külügymi
niszter indítványára a fasizmus ellen 
harcoló demokrácia egyik oszlopá
ról — Franklin Delano Rooseveliről 
— Roosevelt-konferenciának 'nevez
ték el a sanfranciskói konferenciát.

Egyik főkérdése ja Roosevell-konfe- 
renciának, hogy egyenlő jogokat biz
tosítva a kisállamoknak, mégis olyan 
szavazati arányszámot állapítson 
meg a világ kérdéseiben döntő ta
nácskozásokon, hogy túlsúlyt bizto
sítsanak a nagyhatalmak képviselői
nek, mert hiszen elsősorban nekik 
köszönhető a mostani világháború 
eredménye, és az ők vállukon volt 
a háború évei alatt a világ gondjai
nak terhe.

A Szovjetunió kérte — és ez a 
kérés a legméltányosabb —, hogy 
három szavazati joggal bírjon a Roo- 
sevelt-értekezleten,. illetve, hogy Fe
héroroszországnak és Ukrajnának is 
külön szavazati joga legyen, hason
lóképpen a brit domíniumokhoz. Meg
tárgyalásra kerülnek az európai kér
déseken kívül a mahdátuthos terüle
tek kérdései is. Nincsen kizárva, hogy 
a Roosevelt-konferencia ideje alatt 
bekövetkezik Németország fegyver
letétele. Ilyenformán a konferencia 
összeülhet mindjárt békekonferen

ERBÉLTI KÖLTŐK ' . •
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Mosőlygung szembe Pedig. « sorsmfc
S marunk titkon, eggyé.morzsol
Nem tudjuk azt sem s apáink szava
Ki van itthon... kel a porból;

Nem dobban szivünk 
hangja tisztán. 
Hazugság szánt az 
arcok síkján.
Méregnek nedvét 
főzi agyunk. 
Gyűlölet ormán 
jéggé fagyunk. 

gyűlöd egymást 
Káin-képpen — 
... Pusztulás toroz 
mindkét népen. HORVÁTH ISTVÁN

Ssabadságkérő
Kérlek, Szabadság, szerelmesein, 
Szeretnék élni, segíts nekem.

Eddig nem éltem soha talán,
Csak telt felettem év év után.

Csak a homály élt szemem helyén,
Csak a bilincs élt kezem helyén.

Adj szabad szemet, látó szemet, 
Adj szabad kezet, munkáskezet.

Adj szabad tudást, igaz tudást, 
Tudjak szeretni mindenki mást,

Ho»y szégyen nélkül váltják valót:
Föld, víz, tűz, halljad, ember vagyok!
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ciának is. A Roosevelt-konferenciá
nak tulajdonképpen már .mostan 
békeelőkészitő jellege van. (Érdemes 
idézni Smuts tábornok délafrikai 
miniszterelnök szavait, aki azt mondta 
az újságíróknak a mult viíághábo 
rura célozva „Azt hiszem, hogy ez
úttal a békét jól csináljuk“.)

Lengyel—szovjet szövetség
Lengyelországot a múltban a cári 

kormányok és a porosz-német kor
mányok, amikor csak tehették, fel
osztották maguk között. Az első 
világháború után az „európai egyen
súly“ értelmében ütköző szerepet 
szántak Lengyelországnak Németor
szág és a Szovjetunió között. A len
gyel népnek nagyon szűk látkörü 
vezetői voltak, akik ellenséges ma
gatartásra uszitották a lengyel nem
zetet a szovjetnépek ellen, és a Len
gyelország területén élő többmillió 
fehéroroszt és ukránt elnyomták. Szűk 
látkörü vezetői nem látták a hitlerista 
veszedelmet, az Anschluss után sem 
nyilt ki az szemük: hozzájárultak és 
siettették Középeurópa legdemokrati
kusabb államának megszüntetését 
ahelyett, hogy megegyezésre tudtak 
volna jutni Csehszlovákiával.

Mostan Moszkvában megkötötték 
a lengyel miniszterelnök jelenlétében 
a szovjet—lengyel szerződést, illetve 
szövetséget. Sztálin marsall ezt az 
eseményt nagy horderejűnek mondta, 
miután a mult hibáin okulva a két 
szomszédnép között lefektette a békés 
együttélés és együttműködés alapjait.

Petain, bírái előtt
Franciaország legtragikusabb kor

szaka újkori történelme folyamán 
1940 és 1943 között volt. Ebben az 
időben Franciaország államfője Pe
tain tábornagy volt. .Mostan birái elé 
kerül es felelnie kell a németbarát 
politikáért, a „maquis“-k üldözéséért. 
Ugyanakkor, amikor a .francia bal
oldal egyik vezéregyénisége, Edouard 
Herriot hazamegy hazájába, miköz
ben de Gaulle tábornok, a francia

Zúgják az erdők, 
folyó sírja, 
Pinám az égre 
tűzzel írja:
—- Magyar és román! 
Jaj itt százszor, 
hogyha a munlcás, 
'paraszt, pásztor 

ellenállás megszervezője, megláto
gatja a Németország területén győz
tesen előnyomuló hadsereget és a 
francia hadsereg megkezdte előnyo
mulását Piemontba...

Az in contumaciam halálra Ítélt 
de Gaulle hadbíróság elé állítja Pe- 
taint, hogy a nép előtt feleljen ma
gatartásáért.

Massolmi a partizánok
I— kezén

A északolaszországi területeken 
megindult komoly formában az ellen
állás, illetve a felszabsditási mozga
lom. Az északolaszországi Felszaba
dító Bizottságnak partizáncsapatai sok 
fontos nagy várost elfoglaltak és meg
tisztították a fasiszta elemektől. Musso
linit elfogták és a brenneri hágót 
lezárva, egészen elvágták a német 
katonák visszavonulási útját úgy, 
hogy a háború likvidálása ezen a 
területen is már rövid idő kérdése. 

Jakab Zsuzsanna

író és államférfi 
a forrad&l&mbftn 

Lenin már 1905-ben ismeretség
ben volt Gorkijjal. Aztán a levert 
forradalom gyásza s a továbbküz- 
dés fanatikussága végleg összekö
tötte lelkűket. Amikor az állam
férfi Finnországban bujdokolt* a 
cár kopói elől az író Szentpéter
váron „Uj Élet“ cimen vakmerő 
forradalmi napilapot adott ki és 
sűrűn jelentette meg benne Lenin 
lázitó Írásait, mig csali a zsarnok
ság egy napon be nem tiltotta.

Lenin Gorkijjal való lelki kap
csolatait második emigrációja ide
jén, amikor Svédország adott neki 
menedéket, még szorosabbá fűzte. 
A cári imperialista háború azon
ban sok időre j elszakította őket 
egymástól. Csak a nagy forrada
lom idején, 1917-ben találtak is 
mét egymásra.

A találkozás Lenin dolgozó
szobájában történt. Amikor Gorkij 
betoppant hozzá, éppen Íróaszta
lánál ült s mélyen belemerült az 
előtte fekvő iratokba.

— Hát Ön mivel bajoskodik ot
tan ? — szólította meg Gorkij ba
ráti közvetlenséggel. Lenin gyorsan 
felemelkedett, szívélyesen nyújtott 
kezet az asztal felett, alaposan a 
szemébe nézett s igy szólt:

— Azon töröm a fejemet, hogy 
miképpen lehetne megsemmisíteni 
a kulákokat, akik a népnek nem 
akarnak kenyeret adni.

— Ez már igazán érdekes fog
lalkozás — válaszolta Gorkij és 
beleereszkedett egy karosszékbe.

— Bizony, felelte Lenin, har
cunk a kenyérért, a legszerényebb 
emberi létalapért, hovatovább mind 
ádázabb és általánosabb. Azokat, 
akik éhínség és tömeghalál árán 
akarják gyarapítani vagyonukat, 
közös akarattal kell arra kénysze- 
ritenünk, hogy felhalmozott kin
cseiket visszaadják s fölös kenye
rüket az éhezőkkel megosszák. A 
kulákok fel fognak lázadni, jó
szántukból egyetlen lépést sem 
tesznek a nép felé — de mi kény- 

, szeriteni fogjuk őket s eltökéltük 
magunkat, hogy ha kell, minde
nüket elvesszük, ha a kormány 
rendelkezéseivel és a munkás
osztály akaratával továbbra is 
szembeszegülnek.

Lenin mindezt szaggatottan, ener
gikusan és a legnagyobb határo
zottsággal mondta. Erezhető volt, 
hogy az élet-halálharc pillanata 
elérkezett. Keze ökölbeszorulva 
csapolt le az asztalra-

— Vagy mi győzz-ük le őket, 
vagy ők minket. Itt nincs má3 
megoldás 1

Azután még sokáig folyt eszme
cseréjük az ui társadalom égető 
pioblémáiról, estig nem is váltak el. 
Gorkij végül is elégedetten, repeső 
lélekkel, energiával és erővel tele 
hagyta el Lenin dolgozószobáját.

Cipészek figyelmébe! 
gépeink érkeztek I! 

Mejurvncklhító a Gípkereíkedelmt 
irodánál, Siíclienyi-tír 20 rzám.
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Külpolitikai rovatvezetőnk írja- E 
háború szörnyű tragédiái között is 
talan a legtragikusabb és a legtöbb 
szenvedessél terhes a lengyel nép 
sorsa volt. Az évszázados szétszaki- 
tottsagban, németek, osztrákok és 
oroszok megszállása alatt élő len
gyel nép a világháború után megal
kothatta a maga önálló államát, 
hogy aztán 1939-ben elsőnek essék 
áldozatául a hitlerista rablóimperia- 
bzmusnak.

A harmincas évek második felében 
kezembe került egy jószeznü és jó
indulatú^ francia író könyve Len
gyelországról. a könyv Lengyelor
szág bajaival és nehézségeivel fog
lalkozott s amint egyre növekvő ér
deklődéssel olvastam, minduntalan 
az a gondolatom támadt, hogy most 
tulajdonképpen Magyarországról ol
vasok. A hasonlóság sokszor már- 
már kísérteties volt.
, A Pilsudszki alkotta lengyel köz

társaságot is éppen olyan szörnyű 
belső bajok gyötörték, mint Magyar
országot. A nagybirtok és nagytőke 
terjeszkedett az ország felett s ha 
Lengyelország érdekeiről beszéltek, 
az nem a lengyel nép, hanem a nagy
tőke és a nagybirtok érdeke volt. 
Cifra _ gentry-középosztály, a nagy
tőke, és nagybirtok hűséges kiszol
gálója telepedett az ország nyaltára 
B a felület csillogó nyüzsgése alatt 
a földművelő parasztság és munkás
ság szörnyű nyomorúsága húzódott 
meg. A nemzetiségi kérdés izzó és 
fájdalmas volt. Ukránok és fehér
oroszok millióit kényszeritette hatá
rai közé'a lengyel imperializmus, s 
a hivatalos körök sovinizmusa leg
szívesebben torkát metszette volna 
minden idegen fajúnak. A nagytőké
vel és nagybirtokkal természetszerű
leg életre-halálra összeszövetkezett 
militarista klikk vígan csörtette a 
kardját, míg a lengyel diplomácia 
vakmerő hintapolitikát folytatott 
Moszkva és Berlin között.

A történelmi hagyományokból, 
emlékeinkből másnak hittük Len
gyelországot. A szabadság népének 
tudtuk őket, s nyomban felmerült 
előttünk Bem apó vézna alakja. S 
lám, a szabadság népe mások elnyo
mójává, ukránok, fehéroroszok, zsi
dók nyomorgatójává lett. Ezt így 
állítani, nyilvánvaló tévedés leime. 
Az elnyomó a lengyel reakciós veze
tőréteg volt, amely védelmezte a 
feudalizmus és a nagykapitalizmus 
érdekeit.

A német rablóimperíalixmus 
támadása
Aztán 1939 őszén rátört a lengyel 

köztársaságra a német rablóimperia
lizmus. A nagybirtokosok, és nagy--, 
tőkések állama napok alatt szétom- 
lott a hitlerista hadsereg csapásai 
alatt. A vezetőréteg pedig, amely 
évtizedeken át haszonélvezője volt az 
ország javainak, szétfutott. Ridz 
Smigly marsallal az élén elmenekül
tek s otthagyták a hitlerizmus igá
jában a lengyel népet. A fasizmus 
pedig megkezdte szörnyű pusztítá
sát. SS brigantik mészárolták a len
gyel népet s a legördögibb eszköztől 
sem riadtak vissza, hogy a kelet felé 
törő német rablóimperializmus útjá
ban álló lengyelséget elsorvasszák. 
Oszubka Moravszki lengyel minisz
terelnök a hitlerista háború és meg
szállás ala tt elpusztult lengyelek szá
mát — pontos adatok hijján — hat

Budapestre
utazok harmadikán. Megb’zást 
vállalok. Szentegyház-utca 12 
Sz. 9—12-ig, ügynökségi iroda.

:erí n posÉo riöqött
Lj 

Tekintsék meg Erdély utazó 
at tat kei tjét, különböző vadálla- 
tokkal. ßs egyéb szórakozások.

hét millióra teszi. A hitlerista hó
hérok eleget tettek vezérük paran
csának.

E szörnyű pusztulás időszakában 
indult azonban el a lengyel nép fel-' 
emelkedése. A háború elsöpörte a 
gyökértelen vezetőrétegét. A fenda- 
lizmus képviselői vagy külföldre 
szöktek, vagy megalkudtak a hitle
ristákkal, a reakciót védelmező tisz
tikar fogságba került vagy elpusz
tult. A lengyel nép, a lengyel dolgo- 
zók, fizikai és értelmiségi munkások 
milliói ottmaradtak védtelenül ki

j •dcntíiesik' nz uj vezetőség
Ebben a kemény földalatti szabad

ságmozgalomban forrott ki a len
gyel nép uj vezetőrétege. Mialatt az 
emigrációban élő reakciós lengyel 
körök ezer és ezer kilométerre az 
országtól kormányosdit játszottak s 
anélkül, hogy bármiféle eleven kap
csolatuk lett volna a lengyel nép
pel, lengyel politikát akartak csinál
ni. Odahaza, német szuronyok és 
Gestapo-kinzókamrák árnyékában 
rettenthetetlen férfiak dolgoztak a 
lengyel szabadságért

Vanda Vaszilevszka. a Szovjet
unióban élő nagy lengyel írónő, a 
szovjet—lengyel társaság elnöknője 
barátaival megszerzi a szovjet körök 
rokonszenvét s a lengyel felszaba
dítás! mozgalom így hatalmas segít
ségre tesz szert Rolja-Zsimerszki 
tábornok megkezdi a lengyel hadse
reg szervezését a Szovjetunióba ke
rült lengyelekből s amikor megindul 
Lengyelország felszabadítása, már

A ss&vjet támogatja Lengyelország újjáépítését
A Szovjetunió igen nagy mérték

ben segiségére van a lengyel népnek 
elpusztított hazája ujjápitésében, hi
szen a lengyelek a maguk erejéből 
évtizedeken át sem tudnák helyre
hozni mindazt, amit a hitleristák el
pusztítottak. A Szovjetunió szakem
bereket, nagymennyiségű vasúti 
anyagot, ipari felszerelést, élelmi
szert és egyéb szükségest bocsátott 
máris Lengyelország rendelkezésére 
s a szovjet vonatok egyre szállítják 
a lengyel területek újjáépítésénél 
nélkülözhetetlen anyagokat.

A lengyel kérdés vizsgálatánál fi- 
Biztositva. t an

Az uj, népi Lengyelország politi
kája máris rendkívüli sikert köny
velhet el. 1945 április 21-én Moszk
vában megkötötték a szovjet-lengyel 
barátsági, kölcsönös segítségnyújtási 
és háború utáni együttműködési 
szerződést. Ez a szerződés tulajdon
képpen csak megpecsételése és hiva
talos formába való öntése a hitle
rista megszállás alatt vívott szabad
ságharcban kialakult szoros barát
ságnak a szovjet és lengyel nép kö- 

Potop álláimtitlíáríeMiivással forclralí 
aliét kolozsvári egyetem ifjúságához

As ifjúságnak tus egyenlőséget kell hirdetnie
BUKAREST, április 28. Potop Aurél dr. nemzetnevelésügyi államtitkár 

felhívással fordult a kolozsvári egyetem hallgatóihoz. Felhívásában közölte 
az ifjúsággal, hogy május elsejével a nagyszebeni egyelem visszatér eredeti 
helyére, s ugyanakkor a demokratikus román állam a magyar diákság ré
szére önálló egyetemet létesít magyar oktatási nyelvvel.

Potop államtitkár felhívásában rámutatott arra, hogy ezzel uj korszak 
nyílik az erdélyi népek életében, olyan korszak, mely hivatva van békét 
kialakítani a népek és az emberek között. Az igaz, hogy ennek az* együtt
működésnek az útjában áll a pusztulással teli mult, a sok kölcsönös meg
alázás, amelyet a fasizmus ügynökei fel is fognak használni a sovinizmus 
terjesztésére, az ifjúság kötelessége azonban, hogy letörje a fasizmust, s 
kiirtsa soraiból a sovinizmust. Ezzel kialakítja^ a legjobb egyetértést és az 
egyenlőséget az emberek közölt, mely a legfőbb feltétele a kultúra és az 
emberi élet fejlődésének.

„A mult bűneitől meg nem fertőzött tisz'n lelkű ifjúság — mondja a 
felhívás — tudja elsősorban kialakítani « legteljesebb egyetértést és együtt
működést a román nép és a többi nemzetiségek között. Az ifjúságnak a 
demokrácia utján kell haladnia, az emberek közötti egyenlőséget kell hir
detnie, hogy felszámolja a feudalizmus és a középkor maradványait. Aki
nek van ereje ezen az utón haladni, az győzni fog!“ Potop Aurél dr. 
államtitkár ezenkívül még a sejtónak i? nyilatkozatot adott a kolozsvári 
egyelem kérdéséről.

téve a hitlerizmus barbár terrorja 
nak. A lengyelek azonban nem adtak 
fel a harcot.

Az egész országot behálózó föld
alatti munka indult meg. Partizán- 
kiilönitmények alakultak meg s ha 
az egyelőre még hatalmas Wermacht 
háta mögött nem is kezdhettek sza
badságharcba, de a közlekedési, há
lózat rombolásával, kisebb német 
osztagok megsemmisítésével, lőszer
raktárak és fegyvertárak megsem
misítésével igyekeztek ártani a hit
leristáknak.

működik, egyelőre Lublin székhely- 
lyel, a Lengyel Nemzeti Felszabadító 
Bizottság, amely a hitlerista meg
szállás alatt kifejlődött hatalmas 
ellenállási mozgalom szervezőiből és 
vezetőiből került ki. A lengyel nép 
mindenütt a legnagyobb lelkesedés
sel fogadja a felszabaditási bizottsá
got, hiszen azokból a férfiakból áll, 
akik a 'megszállás ideje alatt az ő 
soraiból emelkedtek ki. A lubliní bi
zottság élén Bernt, a szabadságmoz
galom irányítója áll, mig a meg
alakuló ideiglenes kormány élére 
Oszubka Moravszki kerül. Ez a kor
mány, amely a legszélesebb demo
kratikus alapokon alakult meg, a. 
lengyel nép kívánságainak és vá
gyainak kifejezője. Ma már Varsó
ban székel s onnan irányítja a nem
zeti felszabadító bizottságokon és 
helyi hatóságokon át a lengyel újjá
építés munkáját.

gyelembe kell venni, hogy az uj 
Lengyelország határai még teljesen 
bizonytalanok. A keleti, ukrán és. 
fehéroroszok által lakott területek 
természetszerűleg csatlakoztak az 
ukrán és fehérorosz szovjet köztár
saságokhoz. A békeszerződések fog
ják eldönteni az északi és nyugati 
határ kérdését. Valószínű, hogy Ke- 
letporoszország és Nyugatszilézia 
egyrésze kerül lengyel fennhatóság 
alá, s ez jelentékeny mértékben erő
síti majd az uj Lengyelország gaz
dasági alapjait.

a lengyel jöro
zott

A lengyel nép kormánya megér
tette, hogy a hatalmas Szovjetbiro
dalom szomszéda nem folytathat 
vele ellenséges politikát. A lengyel 
városokban és falvakban a tüntetők 
százezeréi követelték a lengyel-szov
jet barátsági szerződés megkötését, 
ezzel is bizonyítva, hogy a két nép 
közötti szoros kapcsolat a lengyel 
nép őszinte kívánsága.

Kétségtelen, hogy ez a szerződés 

biztos alapja lesz a lengyel állam 
fejlődésének. A Szovjetunió a kisál
lamok támogatója és segítségükre 
siet abban, hogy demokratikus rend
jüket felépítsék. A jugoszláv-szovjet 
és lengyel-szovjet szerződés ennek 
kifejeződései.

— Népeink érzik — mondotta 
Sztálin marsall —. hogy ez a szer
ződés az uj. demokratikus Lengyel
ország függetlenségének, erejének és 
boldogulásának biztosítéka.

A szerződésnek azonban világtör
ténelmi jelentősége is van. Ezt 
Sztálin tábornagy, a népbiztosok ta
nácsának elnöke határozta meg a 
szerződés aláírásakor mondott be
szédében :

— Biztonsággal mondhatjuk, hogy 
Kelet felől gátat emeltünk a német 
támadásnak. Nem fér kétség ahhoz, 
hogy* amennyiben e keleti gátat egy 
nyugatival ■ is kiegészíthetjük, or
szágainknak a nyugati szövetsége
seinkkel való szövetsége utján, bát
ran mondhatjuk, hogy a német tá
madókat megfékeztük s az nem egy
könnyen támadhat ismét fel

felhívások
Diitéria- elleni oltások o Papp- 

utcai iskolában. A tisztifőorvosi 
hivatal közli, hogy a Papputcai elemi 
iskolában május 6-án diftéria elleni 
oltások lesznek reggel 8-tól 12 óráig. 
Azok a szülők, kiknek gyermekei a 
harmadik diftéria védőoltásban is 
részesültek, az igazolványukat ugyan
akkor átvehetik.

A vasmunkás szakszervezet fel
hívja mindazokat, akik Hendrik Já
nos vasesztergályos múltbeli tevé
kenységéről terhelő adatokat tudnak- 
hogy zárt borítékban, aláírással el. 
látva, május 3-ig juttassák el a szak
szervezet irodájába. Fejedelem-utca 
17 alá. ' '

Bajcsy-Zsilmsztry Endre fény
képét keresi sürgősen a Világosság. 
Aki a kivégzett magyar demokrata 
politikus arcképéről tud, értesítse a 
kiadóhivatalt.

A fa»rigógép»talajd®ísos©íi; szö
vetkezete május 7-én délelőtt Sp óra
kor rendkívüli közgyűlést tart- Tárgy : 
A vezetőség lemondása és uj veze
tőség választása. A tagok pontos 
megjelenését kéri az igazgatóság. 6825

Oroosok ügyeimébe* A Napo- 
chemia gyógyszervegyészeti-gyár RT. 
az orvosi kar tudomására, hozza, 
hogy Ihat hónapi megszakítás után 
ismét megkezdte a Pentarsin-iniékció 
gyártását és forgalombahozatalát A 
Pentarsin-injekció öt vegyértékű ar
zént tartalmazó és intramusculárisan 
adagolandó anlilueíicum. Felnőtteknél 
egy kúra elvégzésére cca. 12—16 
(3 ccm.) ampulla szükséges. Ideglues- 
nél 20 ampulla szükséges. Adagolás: 
Szükség szerint hetenkint 2—3 in
jekciót adunk. Gyermekek részére 2 
ccin.-es ampullákat hozunk forga
lomba. Napochemia RT.

Megáieó. Tisztelettel meghívom a 
Kolozsvári Izraelita Hitközség tagjait 
és mindazokat, akik a Hitközségbe 
belépni óhajtanak, hogy 29-én. 
vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó 
közgyűlésen megjelenni szíveskedje
nek, (Szentegyház-utca 34. Concordia 
helyiség.) Tárgysorozat: 1. Az újon
nan megválasztott elöljáróság és a 
választmány választásának kihirde* 
tcse. 2. Esetleges indítványok. Salgó 
Dezső korelnök. 6832

Az Élelmezési Munkások Szaft* 
szervezete felszólítja Szabó Klára 
tagot, hogy három napon belül adja 
le bevásárlási megbízását irodánk
ban. A vezetőség.

A vendéglátóipart mnnháíok 
szakszervezete hétfőn reggel 8 óra
kor taggyűlést tart a szakszervezet 
helyiségében. Klastrom-ufca 1 ala't.

Awz&aycirt.!

Nélkülözhető ruházati és frisrero- 
tcsi tárgyait jól érteke.'itt Önnek az

»AKARAT« sz.öveilcexei 
használt ruházati cikkek osztálya. 
Unió-utca 11. Nem keli fillérekért 
elvesztegetni holmiját, mert saját 
maga szabta meg annak árat!
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.4 Magyar Népi Szövetség földműves iskolája

Mégegyszer üzenjük: fosatoí kapálásra

Amint as ország minden tájáról 
összefutó vetésjelentésekből kil" 
ník, hogy a gabonaféléket már min
denütt elvetették és a legtöbb helyen 
a kapások: a napraforgó, a bur
gonya és a kukorica vetése, illetve 
ültetése folyik. A Magyar Népi 
Szövetség lapunk hasábjain egyezer 
már felhívta a földműves közönség 
figyelmét ezek helyes és korszerű 
vetésére és ültetésére.

Értesültek gazdatestvéreink ar
ról is, hogy a városi munkásság 
segítsége, amelyet a falvak népének 
Ígért, nem üres szóbeszéd, mert a 
börgyári, vasipari és szövőgyári 
munkások megjelentek a falvakban 

. és a földművesek hámjait, szerszá
mait és egyéb gazdasági felszerelé
seit hozták rendbe, hogy szakmun
kájukkal segítsék elő a mazögazda- 
sági termelést.

A kapálások idejére pedig kellő 
mennyiségű lókapa fog a földműves 
közönség rendelkezésére állani, hogy 
az időtpocsékoló, fáradságos és vé
gül kevés termést eredményező 
kózikapálás helyébe a gépi és foga
tom növényápolás léphessen, amely 
kevesebb fáradsággal nagyobb ter
méseredményhez juttatja a kisgaz
dákat: végeredményképpen a kö
zösséget. Az a munka- és fáradság
különbség ugyanis, ami a kapás
növények' kézi- és fogatosnaiivélése 
között van, a jobb és Szakszerűbb 
növényápolásra fordítható. így 
szolgálja az ipari termelőmunkás a 
mezőgazdasági termelőt, és a föld
műves igy. kell visszaadja az ipari 
munkás gondoskodását.

Négyzetesen és sorba!
Természetes ezek után, hogy a 

napraforgó és a kukorica vetése és 
a burgonya ültetése nem történhe
tik másképpen, mint négyzetesen 
és sorba, mégpedig tiszta termesz
téssel.

Ha ugyanis a régi módszer sze
rint járunk él, vagyis a kukorica
földön elszórjuk a vetőmagot, eközé 
répamagot és keverünk, burgonyát, 
paszulyt ültetünk, esetleg még nap
raforgóval is tarkítjuk a táblát, 
akokr a lókapának semmi hasznát 
sem vehetjük és mindenből lesz 
ugyan egy kevés termés, azonban 
egyik sem hoz annyit, mintha 
ugyanazt a földet felosztottuk volna 
és az egyes növényeket külön-külön 
tisztán termesztenénk. Ez a ter
mesztési mód a múlté ás büntetést 
érdemel az a földműves, aki földjét 
és munkáját ilyen ósdi módon téko- 
zolja.

Megvan azonban a módja, hogy 
a köztes termesztés előnyei a gépi 
művelés mellett is érvényesülhesse
nek. Tagadhatatlan ugyanis, hogy 
egyetlen növénynek a termesztése 
ugyanazon a táblán nem használja 
olyan jól ki a föld táplálóanyagait, 
mintha két. esetleg három növényt 
is termesztünk egymás mellett. Az 
előfeltétel azonban, hogy az egyes 
növényeket úgy válogassuk meg,., 
hogy egymást jól megtűrjék és a 1 
vetés is úgy történjék, hogy min- 1 
denik a neki megfelelő ápolást fo- J 
gates művelés által is megkaphassa. • 
Gazdafapasztalatok és tudományos 
intézetek kísérletei egybehangzóan 
bizonyítják, hogy a bab. éspedig a 
gyalog- vatțy bokor gyöngybab az 
PíTvetlen növény, amely a kukorica 
közölt jó] megterem és a kukoricára 
és önmagára nézve is a legkevesebb 
hátránnyal termeszthető.

Kiadástthtiiítt fedezi ti búb
A hab ugyanis, éppen mint a. ku

korica, a iiieli'.g éghajlat növénye. 
Fagy iránt érzékenyebb, vetésük 
inégis egyidejűleg történhetik: áp
rilis végén, május elején, íiinikor a 
fagytól már nem kell félni. A ku- i 
korira erősen fejlett gyökerei róván 
egyike a legélelmeeebb növények- '

A kukorica közzé vessünk babot 
nek és helyes ápolás — sima müve-

tii~' lés — esetén a talaj mélyebb réte-
geiből táplálkozik. Ezzel szemben 
a bab igénytelen, s csupán a leg
felső, kertszerüen elmunkált talaj
réteget használja ki. Aránylag elég 
élhetetlen és kishozamu növény, ș 
’SY egyedüli termesztésére a gazdák 
sajnálják a. földet: katasztrális hol
danként ritkán ad többet 4—6 má
zsánál. Termesztése ezért játszik 
alárendelt szerepet. Mivel azonban 
a beárnyékolást elég jól tűri, a ha
ladottabb gazdák köztesként ter
mesztik.

A bab ápolása megegyezik a ku-
Hogyau keverjük a magokat?

Magát a vetést háromféleképpen 
végezhetjük: ' a magokat össze
keverjük éspedig 10—12 kg. kuko
ricát és 4—5 kg. gyöngybabot. Ezt 
75—90 cm sortávolságra elvetjük. 
Az első — kézi — kapálásnál a ku
koricát 60—70 cm-re kiritkitjuk. A 
közvetlenül a kukoricatövek mel
lett lévő babtöveket. is kapáljuk 
ki, egyébként a babot nem kell rit
kítani.

Az együttes termesztés másik for
mája váltakozó sorokban történik: 
az egyik sor tehát tiszta bab, a má
sik pedig tisztán kukorica. A sorok 
olyan szorosan legyenek egymás 
mellett ~ legfeljebb 60 cm-re —> 
hogy lókapával éppen csak eljár
hassunk közöttük. Tehát a kukorica
sorok is 120, a babsorok iș 120 cm-re 
kerülnek egymástól. A vetőmag
szükséglet ebben az esetben a ku
koricából 8—10 kg., a babból pedig 

megbékélésre!

BUDAPEST, április 28. A Magyar- 
Pedagógusok Szabad Szakszervezete 
a középiskolai történelemtanárok át
képzését kezdeményezte. Ennek az 
átképző szemináriumnak első elő
adása hangzott el pénteken délután 
a szakszervezet Muzeum-köruti szék 
hazában közel kétszáz főnyi közép
iskolai történelemtanár előtt, de is
mert egyetemi tanárok is helyet fog
laltak a hallgatóság soraiban.

éAz első előadó Szekfü Gyula, a 
neves magyar történettudós volt, 
aki a történelmi vezető osztályok 
szerepével foglalkozott a magyar 
történelemben.

— Az 1840-es idők kiváló minő
ségű, magas horizontú középosztálya 
— mondotta — különösen a század 
második felében, majd utána még 
inkább annyira felvizeződött, hogy 
nem tudván betölteni a politikai ve
zetés szerepét, az első és a második 
világháború katasztrófájába taszí
totta a magyarságot. Mivel igy a 
középosztály eljátszotta azt a lehe
tőséget, hogy övé legyen a hatalom, 
a munkásság és a parasztság kezébe 
kell kerülnie a vezetésnek. Ezekre 
az osztályokra vár a feladat, hogy 
a további fejlődést kialakítsák!

Ezután három lejáratott fogalmat

A Groxn kormány rendeletére

Május 15-ig feloszlatják a, (jm-manka- 
táborokat

BUKAREST, április 28, A Magyar Népi Szövetség és az Ekésfroni 
együhes kérésére Groza Peter miniszterelnök elrendelte a CPR munkulábo- 
rok feloszlatását. A végrehajtási utasítással Daműccanu hadügyi alrrimiz- 
b-ri bíztak meg, aki körrendeletéi adott ki, május 15-ikct tűzvén ki határ
időül a muiikatábcrok végleges feloszlatására.

A demokrata Romany miniszterelnökének újabb intézkedése a romá
niai magyar nép sereim inck az. orvoslására, osztatlan örömet kellett. Anto
nescu fasiszta uralma idején ugyanis jelentéktelen munkálatok elvégzésére a 
magyar íérüak tízezreit vitték el és tartották sanyarú körülmények közölt.

A CF’R-munkaláborok megszüntetése valóban újabb fejezet Románia 
demokratizálódásának az utján cs a letűnt rendszer rmmzetiségcllenes in
tézkedéseinek egyik igen kirívó nyomát tüntette el.

koncáéval. Mint pillangósvirágú 
növény, nitrogéngyüjtö, tehát a ta
lajt nemhogy zsarolnék a fokozot
tabb kihasználással, hanem gazda
gítjuk. Ezzel a tulajdonságával a 
bab meggyorsítja a kukorica 
gyökérmaradványainak elkorhadá- 
sát és az utána következő növény 
— amely rendszerint kalászos — 
jobban beérett talajt találhat, ter
mése tehát nagyobb lesz. A köztes
termesztéssel elérjük azt, hogy a 
kukorica ápolási munkáinak pénz
kiadását a bab termesztéséből fedez
zük és a közellátást egy fontos köz
élelmezési cikkel segítjük elő.

10—12 kg. lesz. A bab termése ilyen 
vetés mellett a legmagasabb, a 
kukoricáé aránylag alacsonyabb 
marad.

A harmadik vetési mód szerint 
— amit leginkább ajánlhatunk —a 
kukoricát a szokott módon, négyze
tesen vetjük. 80x80 — 100x100 cm 
sor- és növénytávolságra. A kuko
ricatövek közé pedig az egyik irány
ba babot vetünk. A bab vetése tör
ténhetik géppel sorba, vagy kézzel 
fészkekbe. - •

Jó eredménnyel jár a négyzete
sen vetett napraforgó között a futó
bab termesztése is. Amikor a napra
forgó már jó arasznyi magas, ille
tőleg a kikelő babot az elfagyástól 
nem kell félteni, kétekét tő napra
forgó közé vessünk egy tő futó
babot. Ilyenformán a bab nem aka- 

Idályozza a napraforgó ápolását.
KOS BALÁZS

ismertetett Szekfü Gyufa: a nemzet, 
a kereszténység és a szentistváni 
állameszme fogalmát. Szerinte a 
nemzet fogalmát mindezideig kisa
játították a vezető osztályok és ki
taszították belőle a munkásságot és 
a parasztságot. Ami a keresztény
séget illeti, éppenséggel azok járat
ták le, aik az Antikrisztus hatalmát 
szabadították az országra, a náciz
mus és a nyflasizmus képében. A 
szentistváni gondolatot sem a szom
széd népeikkel való megbékélés for
májában értelmezték, mint az 1840- 
es reformnemzedék, hanem a velünk 
együttélt nemzetiségeink emberi jo
gainak a megfosztásában. Legutóbb 
is, 1938 után, a visszanyert cseh
szlovákiai és erdélyi területeken a 
reakció és fasizmus bukott rendsze- | felesége, K£lvána-ut is.
rei nem autonómiát adtak a szlovák- | illLÓS ÁKGÜ L....L.L, „L „„ .-w 
sagnak es románságnak, hanem meg g utászzászlóalj 1. századánál szolgák Buda- 
parlamenti képviselethez sem juttat» ' ' “" ‘ - - - -
ták őket.

Szekfü Gyula végül, az adott po
litikai helyzet levonására hívta 
fel a történelemtanárok figyelmét 
és felkérte őket, hogy katedrájukon 
szolgálják a szláv népekkel és a ro
mánsággal való megbékélés ügyét.

Szekfü Gyula előadását a hall
gatóság nagy tetszéssel fogadta.

"*”j Zs.gmoíid-Btca 44.
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BARÁT JENŐ dr. határvadász zászlói* 
tói, akit, mint sebesültet, október 6-án 
vittek Kolozsvárról a dcsi kórházba. Érte» 
sitést kér felesége, Bercsényi-utca 5.

VÉGH GÁBORRÓL, akit a 7b-os el
osztó csoporttal vittek el Szatnosujvárról. 
Értesítsék feleségét, Endre király-utca 21.

RACZ MIKLÓS fodrásztól. Tábori 
postaszánu H. 599 volt. Értesítést kér 
bátyja, Endre király-utca 19.

ÉGETŐ KÁROLY repülős időjelző tis*- 
desről, akit október lC-ér. vittek el a szí- 
mosjalvi repülőtérről. Utoljára december 
19-én Budán látták. Értesítést kérnek ag
gódó szülei Kolozsvár, Lázár-utca 25.

KASSAI KÁROLY dr.-ról, akit Szamos, 
faivárói a IX. ö. lg. gá. pótüteggel szep
tember 10-én Szombathely mellé, Gyanó- 
gyeregyére vittek. Értesítést kér felesége, 
Szatnosujvár, Regina Maria-utca 39.

BITAY JÓZSEF MÁV-intézőről és 1? 
éves LÁSZLÓ fiáról, akiket október 3 3-án 
Torda felé vittek. Október végén Brassóba, 
ma,d állítólag Foksányba kerültek. Értcsi- 
tést kér Bitay Józsefné, Zápolya-Utta 14« 

i STUBER GÉZA honvédről, aki a szász« 
fenesi gépkocsizó vonatosztálynál szolgált. 
Tábori postaszáma F. 698 volt. Értesítést 
kér,menyasszonya, IV. kerület íjász-utca 6 
(volt tüzérlaktanya),

KOVÁCS ANDRÁS szakaszvezetőről, 
aki Ksilván az 1. erődzásrióaÍj 1 száza
dánál szolgált. Értesítést kér felesége. Tűre 
község (Kolozs megye).

SUBA JÓZSEFRŐL, aki a. 9-es pót- 
üzérosztag-törzsnél volt főszakács. Október 
elején sebesülten a kolozsvári Tanítók 
Házából vitték tovább. Értesítést kérnek, 
hozzátartozói, Pata-utca Í05.

SZÓCS GÁBORRÓL, aki a 25-ös roham- 
tüzérek II. ütegénél szolgált és szeptember 
11-én vitték tovább a Szentgyörgy-kaszár- 
nyából. Szeptember 16-áa Nagyváradról 
irt. Értesítést kér felesége, Radák-utca .5.

FÁBIÁN JÁNOS honvédről, aki a. 25-ik 
hadosztály műszaki oszlopánál volt utoljára 
Válaszúton. ° T ábori postaszám* B. 132 volt, 
Ettts téjt kér Csórna Jóséi, LépcsAotcá 15,

JAKAB BODOR MÁRTONRÓL, aki \ 
szeptember 38-án Soprontz&sénybM, Fő-ut \ 
8 címről irt. Értesítést kér felerége, Kemény -

I BARTHA FERENCRŐL Tábori posta 
szánta V 902 volt. Értesítést kér felesége, 
Endre király-utca 19.

SZILÁGYI JÓZSEFRŐL aki a 360-as 
gyalogosoknál szolgált. Tábori posts szám. 
K.134 volt. Utoljára Tordán látták. Érte
sítést kér felesége, Egyetem-utca 6.

RÁCZ MIKLÓSRÓL aki a 27.es sQtó- 
oszlopnál szolgált. Utoljára ■ Nagybányán 
látták. Tábori posta száma H. 599 volt. 
Értesítést kér édesanyja, Pata-utca 353.

LOVÁSZ MÁRTON asztalosról, akit ok
tóber 3 3-án vittek el. Visszatért fogolytír- 
saitói vár értesítést felesége, Kőkert-tstca 304.

KALLÓS JÁNOSRÓL, aki Szombat
helyre vonult be, valamint KALLÓS FE
RENCRŐL, akit szeptemberben Kwilváról 
vittek Budapest irányába. Tábori posta szá- 
ma C. 857 volt. Értesítést kémek txükik. 
Zsigmond király-utca 173.

VALKAI SÁNDOR AvezetőréH, aki a 
26-os nehéz géppuskáiknál szolgált. Tábori 

! posta száma K. 103 volt. Szeptember 32-én 
Torda felé vitték. Utoljára szeptember 20- 

i án adott életjelt magáról Értesítést kér

KALLÓS JÁNOS honvédről, ski ax i«as 

fokon. Tábori posta száma K. 409 volt. 
Értesítést kér Kallós Zsuzsa, Kclozsbor».

KOZÁK ISTVÁN repülős híradó őr- 
srczctőtől, aki szeptemberben még Vesz
prémben volt a 3/101 vadászosztálynál, 
valamint KOZÁK ERNŐRŐL, aki a 
905-ös munkás zászlóaljnál szolgált, tábori 
postaszáma C. 658/1. volt- Érteritést kér
nek szüleik, Széchenyi-tér 39, első emelet.

TÓTH SÁNDORRÓL, akit november

9
 27-én Zibhról Földvárra rittek, onnan de
cember 10-én Foksányba. Frtcsitc-X kér
Tóth Sándorné, Szatmárnémeti, Hajnal-utca 
2-a.

RAK1TS GÉZÁRÓL, aki a 2-tés hegy 
dandároknál szolgált Besztercén. December 
22-cn Pesten voit kórházban, majd Pápára 
vitték. Értesítést kér Rakits Gézárié, Ursui 
sörgyár.

BAKOS SÁNDOR ISTVÁN honvéd 
iö;. aki u 62 hegyivddósz arkósz 
századnál szolgáit, Tábori poski szá
ma P 519 volt. Utcájára Mezőtúron 
iáitok'.

J f J’ÁZ.ÁTí rs ELADOK
« használt fcrfirultít ói búrért.
h Deák Fcrenc-utca 18 szám,
I MEJÎEliMANW Nándor |
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Erdélyi magyar fiú a délvidéki fasiszta borzalmakról
Szerbeket, zsidókat, kommunista magyarokat gyilkolt a hírhedt Defenzív Osztály

1941 áprilisa nagy meglepetéseket 
hozott a Magyar Alföldre. A szo
katlan áprilisi melegnél váratlanab
bá jött a mozgósítás hire. Különösen 
nekünk, erdélyi fiuknak, akik Juharos- 
Jungen százados tisztiiskolájában 
voltunk kénytelenek végigszenvedni 
a magyar tisztképzés akkori mód
szereit. Parancsnokunk „büdös olá- 
hok“-nak titulált bennünket, er
délyieket s számunkra valóban el
képzelhetetlennek látszott, hogy Ma
gyarország hadműveletet kezdjen az 
ellen a Jugoszlávia ellen, amellyel 
pár hónappal előbb örök barátsági 
szerződést kötött. Teleki Pál ön
gyilkossága és nagybaczoni Nagy 
Vilmos vezérezredes nyugalőmba- 
vonulása azonban elárulta, hogy a 
németek balkáni hadmüveléteinek 
megakadályozása nem sikerült s Ma
gyarország belekapcsolódik a néme
tek háborújába.

Ä Sándor-vonal
1941 nagypéntekén indultak meg 

a mozgósított magyar kötelékek. A 
német náci és a magyar fasiszta 
propaganda nagy előszeretettel em
legette a jugoszláv Sándor-vonalat. 
A propaganda minden eszközével A propaganda minden eszközével c _ . ------ ,---- o
igyekeztek a világ közvéleményébe I özvegy édesanyját végezték ki a 
- - - - - - I barbár, teuton katonák.

J^komnumiistákkal 
végső diplomás x 
hóhérok

belopni, hogy a szerbek a magyar— 
jugoszláv barátsági szerződés ratifi
kálása után kezdtek a Magyarország 
felé, húzódó határvonalon erődvóna- 
fak építkezésébe. így akarták szé
gyenteljes lépésüket igazolni s mint
egy szükséges „védekezési“ intézke
dést elköny veltetni. Természetesen 
ez is csak oly valótlanság volt, mint 
sok más, hiszen mi, akik ottan vol
tunk, meggyőződtünk a beállítás va
lótlanságáról. A jugoszlávok 1941 
januárja- óta semmilyen erődvonal 
építésébe nem kezdtek. A téli hóna
pok folyamán ilyen -munkálatokat 
xein is végezhettek.

KskesSöllasok Szabadkán
Zöld Márton csendőrszázados ve

zetése alatt a magyar csendőrök már 
az első napokban megkezdték Sza
badkán hírhedt ténykedéseiket. Mun
kájuk nyomát Horgostól Szabadkáig 
láthattuk, mert a nemzetközi müut 
virágzó fáin akasztott emberek lóg
tak. Minden előzetes kivizsgálás vagy 
bírói eljárás nélkül „dolgoztak“ a 
csendőrök, hiszen „a hadtestparancs
nok ur nagyméltósága parancsait“ 
hajtották végre. Ha valaki nem tu
dóit magyarul, az partizán volt, aki 
pedig zsidó, az partizán-lámogató s 
ezért mind az utszéli fákra kerültek. 
Szabadkán a városháza pincéjébe 
gyűjtötték össze a szerbeket é3 zsi
dókat. Ha a város területén puska
lövés hangzott el, akkor a pincéből 
10—20 embert fölhozlak és kivé
gezték anélkül, hogy kivizsgálták vol
na, vájjon a gyaKorlótéren lövöldöz
tek, vagy tényleg partizánok müköd- 
tek-e valahol a közelben? Ebben a 
műveletben a Deák ezredes parancs
noksága alatt álló 9. honvéd gyalog
ezred kémelháritó tisztje, Mály had
nagy és pribékjei vették ki oroszlán
részüket. A legnagyobb hidegvérrel 
végeztek száz és száz ártatlan em
berrel. Később már a csendőrökkel 
karöltve a pincehelyiségben végezték 
ki a szerencsétlen áldozatokat úgy, 
hogy az életbenlévők a hullák kö
zött, véráztatott helyiségben várták 
sorsuk beteljesülését. Szabadka vá
rosa csak akkor szabadult meg ezen 
lelket1''a pribékektől, mikor a legma- 

parancsnok, Fcketehalmy- 
altábornagy hadieslparancs- 

pasa
Czc;' 
n k, a gyilkosságok értelmi szerzője 
Deák ' 'redeséket „jól végzett mun- 
ktlJUK Í- —•
helyezte át.

Újvidéken, az SS-scí 
„karöltve"

Hogy gyilkos munkájukat a magyar 
fasiszták meg tehesebben folytathas
sák, Újvidéken az SS-hóhérok segít
ségét vettek igénybe. Itten még ször
nyűbb pusztítások mentek végbe, 
mert a helybeli me«bizható „Volks-

utón más helyőrségbe nem

KOLOZSVÁR feS BUKAREST KÖZT
és vissza, mindennemű áru-, podgyász- és személyszállítást naponkint

induló autocamlonokkal vállal, Kolozsvár
Horea-űt 34
Telefon: 4-74

Bukaresti Iroda: Sníaiul IecJrrn«v!en»ií No. 4. Te-Wea; <4—P.ÎOÎ,
____ —---- -—

bund"-tagok örömmel siettek felvilá
gosító szolgálatra és ezek tanácsára 
többezer magyar demokrata és kom
munista, valamint szerb és zsidó 
szenvedte végig a legpokolibb kín
zásokat, mig aztán agyon nem ver
ték, vagy rúgják őket, mert akkor 
már „spórolni“ kellett a lőszerrel.

Egy alkalommal Újvidék egyik 
utcácskájában polgáriruhás csendőr
nyomozót találtak. halva. A kakas
tollasok nem sokat vizsgálgatták ha
lála körülményeit, hanem a számukra 
egyszerűbb és legmegfelelőbb módot 
választották: 180 embert végeztek ki 
abban az utcában.

Szemtanúja voltam, mikor Újvidé
ken az SS-hóhérok egy tiz éves szerb 
fiúcskát hurcoltak ki édesanyja mel
lől, hogy az utcán végezzenek vele. 
Özvegy édesanyja térdreborulva, né" 
met nyelven könyörgött kegyelemért 
fiacskája számára. Sirva mondotta, 
hogy házukban semmiféle fegyver 
nincsen, gyermeke soha senkinek 
nem ártott, egyformán beszél szer
bül, magyarul, németül. Kegyelem 
nem volt, mert a Volksbund „csak 
megbízható címeket“ adott. Előbb 
az ártatlan gyermeket, majd pedig

A csendőrség és honvédség „felü
letes tisztogatása“ után megérkezett 
Újvidékre a vezérkar főnökének bí
rósága. Babos dr. hadbíró-ezredes 
és Tarda dr. hadbíró-százados ve
zetése alatt, nemkülönben a vezér
kar Defenzív Osztályának tisztjei és 
hírhedt pribékjei. Babos dr. és 
Tarda dr. hadbírók „csak kommu
nistákra mentek“ és Újvidéken több
száz különböző nemzetiségű kom
munistát juttattak bitóra vagy élet
fogytiglani büntetéssel Magyarország 
legsúlyosabb politikai fegyházába, a 
Conti-utcai katonai fegyházba. A 
Babos—Tarda-lanács Ítélte halálra 
a jugoszláviai Central-Komité újvi
déki titkárát, Lárkin Vladiszlávot is, 
akinek azonban Horthy kormányzó 
életfogytiglani fegyházra változtatta 
büntetését. Ez a két diplomás hóhér 
juttatott börtönbe tizenötéves beteg 
diáklányokat. A börtönben pedig — 
a hírhedt Conti-utcában - a durva 
katonafoglárok úgy bántak az elitél
tekkel, hogy többen tüdőbájt kap
tak, vagy meghaltak.

A Babos hadbiróezredes legfőbb 
felügyelete alatt álló Conti-utcai fegy- 
házban szerzett tüdőbajt az ötödik 
gimnazista Kuzmáncsev Nadja, itten 
halt meg Malek Slefica és sok más 
kisleány. Persze az sem volt ritka 
dolog» hogy Babos urek enyhébb 
Ítélethozatal érdekében nem is oly 
csekély ajándékokat fogadtak volna 
el a jómódú bácskai polgároktól. 
Az Ítélet viszont mindig egyforma 
súlyos volt.

. Grwber
as agení provocateur

Minden emberi képzeletet felül
múló aljassággal azonban Gruber 
dr. ügyéd, honvédségi védő tette 
hírhedtté nevét. Ez az emberi fene
vad, mint védő, hihetetlenül magas 
honoráriumért ajánlkozott a délvidéki 
letartóztatottak ügyvédi védelmére. 
Aljas módszerének első lépése az1 
volt, hogy a letartóztatot al kenet
teljes hangon közölte, hogy csak 
abban az esetben tudja a védői tiszt
tét elvállalni, ha védence töredelmes 

>

fic7ínteséssel mindent elmond neki* 
° - Természetesen mindez kettőnk 
között marad — mondotta Gruber 
ur -, azonban az ügyészi vád el
lensúlyozására a védelemnek a Ieg- 
aDróbb részletekre is szüksége van.

HA szerencsétlen letartóztatottak 
legtöbb esetben bízva védőjükben, 
mindent el is mondottak. Ilyenkor 
Gruber ügyvéd az első „ügyvédi 
beszélgetés“ alapján megtette jelen
tését a Defenzív Osztály nyomozó 
hatóságának, amelynek ő maga is 
tagja volt. így aztán a letartóztatottat 
rövid félórán belül már ügyvédjének 
tett saját vallomása alapján kínozták 
halálra a Def-pribékek. Mikor aztán 
az illetőt halálra ítélték, Gruber dr. 
mint lelkiismeretes, jó ügyvéd ke
gyelemért folyamodott. Ezért azon- 
ban „kénytelen volt“ újabb honorá
riumot felszámítani, ami általában 
tízezer pengő volt a „Gruber-tarifa 
szerint. Ebből a hadbirák és nyo
mozók is kaptak, az elitéltet pedig 
felakasztották.

Ä bácskai vezérkar
Magyarországon soká;g nem tud

ták, hogy a bácskai vérengzéseknek 
kik is voltak tulajdonképpen a ve
zetői. Ezt hortiály fedte az 1942 ja
nuári újvidéki mészárlásokig. Ekkor 
szerzett tudomást a magyar közvé
lemény arról, hogy ugyanaz a Feke
tehalmy-Czeidner altábornagy szegedi 
hadtestparancsnok és ugyanaz a vi
téz Deák ezredes, aki Brossy vezér
őrnaggyal és Zöld csendőrszázados
sal karöltve 1942 januárjában Újvi
déken 3000 szerb és zsidó emberrel 
felvágatta a Duna jegét, majd a par
ton felállított gépfegyverekkel a Du
nába gyilkolt itta őket, irányította az 
1941-es áprilisi bevonuláskor elköve
tett gyilkosságokat is. Ezek a német
bérencek az akkori felelősségrevonás 
elől Németországba szöktek s nevük- ; 
kel csak Magyarország német meg- | 
szállása után találkoztunk újra.

A s népé
és a nép érdekeit ¥édl

Ä TtícSsr Vladimirescu-hadosatály egyik alakulatét ' 
a remâs» hadseregbe vonták be

BUKAREST, április 28. Mihály ki-' 
rály és Groza Péter miniszterelnök 
jelenlétében csütörtökön nagy ünnep
ség volt a 6 Mihai Viteazu ezred 
kaszárnyájában: a szabadságharcos 
Tudor Vladimirescu-hadosztály egyik 
953 főt számláló alakulatát beiktatták 
a román hadsereg soraiba. A gyönyö
rűen feldíszített kaszárnyaudvaron 
zajlott le az ünnepség s azon részt- 
vett a magasrangu szovjettisztek kö
zül Vinogradov tábornok, Bogdenko 
ellentengernagy és Szuszajkov vezér
ezredes Rășcanu Vasile hadügymi
niszter társaságában. A Tudor Vladi- 
mirescu-hadosztályt maga Cambrea 
tábornok, a szabadságharcos egység 
parancsnoka képviselte.

' A beiktató ünnepségen számos fel
szólalás hangzott el. Elsőnek Groza 
Péter miniszterelnök szólott. Emlé
kezett Tudor Vladimirescu forradal
mára, melyet a földműves nép fel
emeléséért indított, Horea, Cloșca és 
Crișan vértanuságára, mely azonos 
eszmék jegyében következett be Er
dély földjén, majd az 1941-ben a 
Szovjetunió békés, dolgozó népei 
ellen megindított rabíóhad járatra, 
melyben a román földmüvességnek 
is szine-virága pusztult el idegen, 
bűnös célokért.

t

Zöld dr. mint SS-százados Kolozs
várt és Marosvásárhelyen is „meg
fordult“. Feketehalmy-Czeidner előbb 
SS hadosztályparancsnok, majd Szá- 
lasi nyilas „kormányában“ a honvé
delmi miniszter állandó helyettese 
lett. 1944 október 15-e után ezek a 
brigantik a magyar nép kiirtását kezd
ték meg a fel nem szabadult terüle- 
eken.

H Babos—Tarda« 
tanács és a kolozs
váriak

A Babos dr. ezredes és Tarda dr. 
százados neve Kolozsvárt is eléggé 
ismert, hiszen mint a vezérkar főnö
kének „repülő“ hadbirái nálunk is 
„dolgoztak" annál is inkább, mert 
egy ilyen kiszállás szép pénzt hozott 
a házhoz. Kivált, ha Gruber ügyvéd 
is velük volt! 1942 január 12-én 
ezek akasztatták fel Kolozsvárt mint, 
híres román kémeket, az irni-olvasni 
nem tudó román paraszt Tan{iu-t és 
a Gyulafehérvárról a vasgárdisták- 
elől Magyarországra szökött zsidó 
Wurzelt. Babos bírósága ítélte tíz
tizenöt évi fegyházakra a kolozsvá ri 
kommunisták közül Kohn Hillel dr.; 
ügyvédet, Herschkó Adolf dr. orvost. 
Mandula Helén, Bartók Piroska egye
temi hallgatókat. Tarda dr. Ítélte el 
e sorok Íróját is s egy erdélyi „kör
útja“ alkalmával Zilahon borozgatás 
közben mesélgette „nagylelkűségét“, 
ami abban állott, hogy nem akasz
tatta fel e sorok íróját.

Ma, amikor a demokrácia karja le
csapott már a fasiszta bilincsekre és 
szétzúzta azokat, áldozzunk egy pil
lanatot mindazon embertársaink em
lékének, akik a bácskai földön az 
emberi méltóságért és szociális jó
létért harcolva, érettünk is feláldoz
ták életüket.

A fasiszta gyilkosok sehova sem 
menekülhetnek, mert ma már 1945-öt 
Írunk. Ma már nincs SS, ahol had
osztályparancsnok lehet a gyilkosok
ból. Ma már Babos ur — bármeny- , 
nyire is akar — nem fog Ítélkezni, 
mint annak idején: „a Szent Korona 
nevében“. Most felettük Ítélnek majd 

I a nép nevében.
I Mezey György

Befejező szavaiban Groza Pété* 
hangoztatta, hogy Románia uj had" 
serege a népé és a nép érdekeit védi 
a jövőben.

Lelkes visszhangot keltett Tacu Va
sile egyszerű pandur beszéde is.

— A fronton — mondotta a többi 
között —- azt mondták nekünk, hogy 
az oroszok kiveszik a szemünket, ha 
fogságba esünk. Nos, nemcsak hogy 
nem vették ki a szemünkét, hanem 
uj szemet adtak nekünk s most job
ban látunk mindent s meglátjuk az 
igazi ellenséget is. Most tudjuk, hogy 
miért harcolunk!

Meleg szavakkal üdvözölte a pan
dúrokat Szuszajkov vezérezredes, 
hangsúlyozván, hogy a Vörös Had
sereg oldalán a román hadsereg a 
szabadságszerető népek, az egész 
emberiség javára viszi előre a győ
zelem zászlaját. Szuszajkov vezér
ezredes kitüntetéseket is osztott ki 
a román hadseregbe újonnan bevont 
pandúrok között.

A szép ünnepség Groza Péter mi
niszterelnök felhivásszerü meleg sza
vaival zárult. A pandúrok és az ün
nepély résztvevői lelkesen éltették 
a két hadsereget, a királyt, a demo
kratikus kormányt és Groza Péter 
miniszterelnököt.

Mindonncmii

kereskedelmi 
óraszáliítást 

Nagyvárad és Bukarest között vállal az

„EXPRESS"
szállítást vállalat.

Iroda: Horea-ut 34. Telep : Szent 
István-nt 33—35. Telefon: 474.
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Röpcédulával és kézigránáttal 
a német megszállók elîew

R. budapesti egyetemi hallgatóság kivette részét Magyarország felszabadításából

BUDAPEST, április 28. A magyar 
nép oldalára állt pesti diákság nem 
okozott csalódást. Jórésze tevőlege
sen is résztvett a fasiszta-ellenes 
ifjúsági szervezkedésben és mun
kában.

A mult év márciusában tartott 
Hódmezővásárhelyi Találkozó hatá
rozatai szellemében március 19-e 
után a német megszállók ellen ille
gális diákmozgalom indult. Mozgatója 
az egységmozgalom s képviselve volt 
benne a Györffy-kollégium hires 
élharcos parasztióiskolás gárdája is, 
amely a Békepárt soraiban szerzett 
érdemeket és tapasztalatokat. A fia
talok kiáltvánnyal akartak a magyar 
néphez fordulni, amelyben a március 
19-én történteket a magyar történe
lem legszégyenteljesebb árulásának 
bélyegzik meg. E kiáltványnak pla
kát és, röpcédula alakjában kellett 
volna megjelennie, de a rendőrsé» 
tudomást szerzett róla és nyilvános
ságra jutását még idejében megaka
dályozhatta.

E kezdeti kudarc csak jó befolyás
sal volt a lelkes munkára, nagyobb 
óvatosságra intve a szervezkedő diák
ságot, amely ekkor már előkészüle
teket tett egy szélesebbkörü illegális 
mozgalom megszervezésére. Ennek 
eredményeképpen 1944 nyarán meg
született a Szabad Élét-diákmozga- 
lom. A működés központja Pest volt, 
de vidékre is vezettek szálak. A 
mozgalom eleinte csak 40—45 em
berből állott, akiknek mindegyike 
komoly munkát végzett.

Szeptember elején jelent meg az 
illegális diákmozgalom lapjának, a 
»Szabad Életének első szmia 500 
példányban, hat oldal terjedelemben. 
Ez menzákon, kollégiumokban ke
ringett és címekre, a társadalmi élet 
vezetőinek küldték szét. A diákmoz
galomnak eleinte főleg eszmeter- 
jesztö szerepe volt: röpcédulákat, 
falragaszokat hordott szét. 10—12 
féle, főleg tájékoztató jellegű röp- 
iratot jelentetett meg, mint például 
az „Igaz szó az igaz magyarokhoz“ 
cimüt, amely egy vezérkari tiszt tá
jékoztatója volt a háború alakulásá
ról Sztálingrád óta. Az ifjúság ér 
telmi átnevelését szolgálta a Sza
bad Élet kiadásában megjelenő Le- 
nin-munka: „A szovjet kormány fel
adatai“. Sajtó alatt volt, de má" 
nem jelenhetett meg, Dimitrov 
»Népfront“ cimü munkája.

Időközben lehetővé vált a katonai 
felkelés. Ezért a Szabad Élet diák- 
mozgajom már tömegeket mozgatott 
meg. Ötös sejtekbe, szervezett körül
belül 300 egyetemi és főiskolai hall
gatót. Ezek fegyveres ellenállási cso
portokat alkottak, amelyeknek célja 
a kultúrintézmények fegyverrel való 
megvédése volt. A felkelés azonban 
a politikai események miatt egyre 
késeit.

Október végén a Szabad Élet diák 
mozgalom vezetősége a kommunista 
vezetés alatt álló Magyar Front uta
sítására tárgyalásokat folytatott más. 
kisebb m retü illegális diákmozgal
makkal és ezek eredményeképpen lét
rejött a Magyar Diákok Szabadság
frontja. Vezetője : Kiss S'mdor. Részt

a ciíAö- & a cZfuí?
Békebeli minőségűt, használt álla
potban a mürostosnál olcsóbban 

vásárolhat az.

„nifURBT“ SZÖVETKEZET 
használt ruházati cikkek osztályán, 
IJnió-utca 11 Bizományi raktárunk
ban a vevő közvetlen .1 az eladó

tól vasáról

Jégszekrény

<4 Cím in Wa.d6hir*.l»lbti»>.
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vesznek benne a Szabad Élet Diák
mozgalmon kívül a Nemzeti Ellen
állás Diákmozgalma, a Parasztfőis
kolások, a Demokrata Ifjak, a Tech
nikusok, valamint a katolikus és pro
testáns egyházak ifjúságának illegá
lis mozgalmai. Ettől kezdve együtte
sen hoznak ki felhívásokat, röpcédu
lákat „Magyar Diákok Szabadság
frontja“ címen. A Magyar Front felé 
állandó összeköttetést biztosított Gye- 
nes Antal, a Győrffy-kollégisták egyik 
élharcosa.

A kibontakozás következő jelentős 
állomása a munkás- a és paraszt ifjak
hoz való csatlakozás volt. Együttesen 
alkották meg a Magyar Ifjúság Sza
badságfrontját.

A főiskolás tömegek számára nagy
méretű hamis igazolvány nem vált 
lehetővé, ezért olyan katonai alaku
latokba irányították őket, amelyeknek 
tisztjei a Magyar Front emberei vol
tak. Ilyen alakulat volt a Prónay- 
különitmény „Görgey“-zászlóalja Cse- 
hány Endre tartalékos hadnagy ve
zetésével. Ide kétszáz, a sejtekbe 
szervezett diák vonult be. Más két
száz beszervezett diák az Egyetemi 
Kisegítő Karhatalomhoz került.

Időközben működni kezdett egy 
fegyveres akciós csoport is és fő
képpen tüntető jellegű szabotázs-cse
lekményeket hajtott végre. Ilyen volt 
például az egyetemek kiürítését sza
botáló robbantás a Mü gyetem aulá
jában, ahonnan az egyetemek és 
egyetemisták Németországba hurco- 
lását irányították. Segédkezét nyújtott

«BBB

Szabad sző

Nyissák meg* a i’égi Botaiiikus-keetet
A Kőkert-uica és környéke lakosai beadvánnyal fordultak az egye

tem rektori hivatalához, hogy a régi Botanikus-kertet nyissák meg a köz
lekedés céljára. Á városnak ez a része tudvalevőleg tetjesen el van zarva 
a belvárostól és csak nagy kerülővel tudják az olt lakók megközelíteni 
munkahelyüket. A régi Botanikus-kert megnyitása a közlekedés céljára 
megszüntetné ezeket az állapotokat. A fasiszta-reakciós uralom nem volt 
hajlandó ezt a sérelmet orvosolni, éppen ezért elvárja ez a környék, hogy j 
most egy uj világ hajnalán ez a régóta vajúdó kérdés végre megoldódjék^

Kérjük a nagy nyilvánosságon át az illetékeseket, hogy nyissanak | 
egy kijárót a Kőkerbutca és Pásztor-utca sarkán, annál is inkább, mert a 
Botanikus-kertet jelenleg baromfi-legelőnek használják csupán és egy pár 
pad elhelyezésével ideális gyermekjátszótér létesülhetne, eltekintve attól, 
hogy a fáradt munkásemberek nem kell majd megkerüljék a fél várost, 
hogy dolguk végeztével hazatérhessenek.

' 300 munkáscsalad neveben: 
HARASZTOSI BÉLA' 

Kőkert-utca 80

ssülök és tanítókDolgóssanak együtt
Mint szülő, érdeklődéssel figyelem 

az iskolákban folyó nevelői munkát, 
különösen most, amikor társadalmunk 
átalakulóban van és a közoktatást is 
uj, egészséges alapokra helyezik.

Örömmel hallottam a mult hetekben, 
hogy egyes iskolák az épitő munkából 
valóban kiveszik részüket és megértet
ték az i. parancsát. Az egyik reggel 
a Józsa Béla-utcai népiskola nagyobb 
nő vend élteit ott láttuk a Tíirr István- 
és Józsa Béla-utca • átjáróinál, ahol 
szorgalmasan dolgoztak a hepehupás, 
gödrös, szemetes ut egyengetésén és 
takarításán, hogy a kerület lakosai
nak hasznára lehessenek.

Ugyancsak ebben az iskolában részt 
vettem az április hó 15-étn tartott szü
lői értekezleten is. örömmel láttam, 
hogy a szülők szép számban jelelitek 
meg. Az egyik tanító vázolta, hogy a 
gyermeknevelés és a társadalomépifies 
a szülői háznál kezdődik, s az óvódé
ban és iskolában folytatódik.

— A szülők és a tanítók — mondotta 
előadónk — közösen, vállvetve kell 
hogy dolgozzanak, mert csak így tud
ják az igazi demokratikus jövőt meg
teremteni. Sok lehetőség máris adva 
vau; szaluid iskoláztatás, önálló ma 
gyár tan kerület.

Ez iriirnl a demokrácia vívmánya és 
nem könyöriulomány. Üzen adott
ságokkal azonban csak öntudatos 
szülők tudnak okosan élni. A jövőben 
nem azok fognak vezető' szerephez 
rótpi, akik eddig é« WU 

az akciós csoport a munkásságnak 
• is egy földalatti gyár kifosztásának 
megakadályozására: a kijárat berob- 
bantásával. Sokfelé robbantak még 
az akciós csoport csomagjai, kézi- 
gránát-kötegei.

A Prónay-különitmény „Görgey 
Arlhur“-zászlóalja ellen egyre több 
gyanú halmozódott föl, ennek során 
11 embert ki is végeztek a nyilasok. 
Az egész alakulat fölszámolására 
már nem kerülhetett Sor. A zászló 
aljat vidékre küldték. December 8-én 
elhagyták Budapestet, és Esztergomon 
át Nagybörzsönybe mentek. Itt ne
hány sikeres partizán-vállalkozás után 
két csoportra oszolva állottak át a 
felszabadító Vörös Hadsereg kötelé
keihez.

Az Egyetemi Kisegítő Karhatalom 
(K1SKA) zászlóalja egy Rákoshegynéi 
végrehajtott akcióval segítette elő az, 
oroszok frontáttörését.

A Szabad Élet-mozgalom vezető
sége december 13-ától kezdve né
hány nap alatt, három kivételtől el
tekintve, a nyilasok Számonkérő Kü
lönítményének fogságába jutott. A 
kivülmaradottak tevékenysége tájé
kozódásra és kapcsolat-keresésre szó 
ritkozott. Az elfogottak vallatásuk 
sorén embertelen kínzásokat álltak 
ki, a rögtönitélő bíróság azonban már 
nem lévén Budapesten, elitélésük 
egyre késett. Négy hét múlva egy 
súlyos repülőtámadás adta lehetősé 
geket fölhasználva, sikerült megszök
niük.

Derecskéi Károly

váltságuknál fogva pottyantak a ma
gas állásokba — hangoztatta a tanító 
—, hanem azok, akik becsületesek es 
felkészültek, is.

Hallottunk a szovjet iskolákról, a 
szabad szovjet iskoláztatásról is. Mind
ebből azt állapíthatjuk meg, hogy a 
szülők részéről nem elég csak a biza
lom a tanítók iránt, hanem szükséges, 
hogy a szülők bekapcsolódjanak az is
kola életébe és a tanítókkal együtt 
dolgozzanak iskoláink korszerű ki
fejlesztésén.

Mi munkássziilők tudjuk, hogy a mai 
társadalom mit vár az iskolától. A 
tanítóság örömmel üdvözölte a szülők 
ama indítványát, hogy alakitsák meg 
a szülök tanácsát. Ez a tanács volna 
hivatva a szülök és az iskola kapcso
latát fenntartani és a közös érdekeket 
megvitatni. A tanítóval nevelési, kul
turális. anyagi és minden inas fel
merülő kérdést fog megtárgyalni, «nie- 
Iveket a kerülettel közöl és az elfoga
dott indítványokat közös erővel való-' 
sithaf.iu meg.

A Szülői Tárnics az, iskoln életeben 
a nép hangját és nio/g.’itó erejét r<>gj:i 
jelenteni. A. demokrnt ik n.s tanitós-ig és 
n szülői: harcolni akarnak a még itt- 
ott fellépő reakció ellen és nem enge
dik megmérgezni a békét az együttélő 
napok között. Ez képezi nv alapját a 
haladó iskolai neveié zick.

Szatmárnémetit 
hatósági jegu párossá 

nyilvánították
BUKAREST, április 28. Szatmár

németi szakmai szakszervezeteinek 
küldöttsége az elmúlt napokban ki
hallgatáson jelent meg Georgescu 
Teohari belügyminiszternél és kérte, 
hogy Szatmárnémetit nyilvánítsa tör
vényhatósági jogú várossá. A kül
döttség elmondotta, hogy ez a jelen
tős gazdasági és közlekedési gócpont 
1938-ig törvényhatósági jogú város 
volt, de a diktatórikus rendszerek 
megyeszékhellyé fokozták le. A bel
ügyminiszter a kérésnek helyet adott 
és intézkedett a törvényes formák 
elintézéséről.

A küldöttség kérte a belügyminisz
tertől azt is, hogy a szilágymegyei 
nagykárolyi járást csatolják Szatmár 
megyéhez.

Kolozsvári sebes&Uek^ 
érkeznek Komáromból

KOLOZSVÁR, április 28. Deák 
István hosszuasszói lakos Szolnok
ról jövet tegnap átóazott Kolozs
váron és hirt adott szerkesztősé
günkben a kolozsvári illetőségű 
sebesültekről, akikkel Szolnokon 
találkozott Valamennyi sebesült a 
komáromi katonai kórházból került 
ki. A vonatközlekedés nehézségei 
miatt Szolnokon megrekedtek, de 
azóta talán már el is indultak Ko
lozsvár felé. Deák István maga 
gyalog folytatta útját Szolnokról. 
A hazatérő sebesültek névsora a 
következő:

Bányai Miklós Szamosközi-utca, 
Kartus János parkettező munkás 
Fecske-utca, Butyka István Cukor- 
gy ári-ut,. Hatházi János Pacsirta - 
utca és Bucsi Ferenc fodrász. Utóbbi 
lakhelye ismeretlen.

A nevezettek április 21-én indul
tak el a komáromi kórházból. Deák 
István közölte még, hogy Zalai 
Zoltán dr. orvos a komáromi kór
házban egészségesen szolgálatot 
teljesít és a besztercei illetőségű 
Csatáry Rikárd kariövése meggyó
gyult

Májas 15-ig. m©gh©s.szabbx; 
tetiák a különleges adó alá 
es© ámkéssleteis bejelentő- 

sének határidejét
KOLOZSVÁR, április 28. Ismere

tes, hogy a pénzügyminisztérium 
rendeletének megfelelően a külön
leges adó alá eső árukészletekre 
vonatkozó bejelentéseket az összes 
kereskedelmi és ipari vállalkozások
nak, ipari műhelyeknek, valamint 
fogyasztási helyiségeknek: vendég
lőknek, étkezdéknek, vendégfoga
dóknak, falatozóknak, cukrászdáknak, 
kávéházaknak a pfozüg igazgatóság 
forgalmi és különleges adó osztályán 
(Pénzügyigazgatóság, 1. emelet, 17. 
szoba) be kellett nyujtaniok. Most 
a pénzügyminisztérium 541.884—945 
számú távirati rendeletében úgy in
tézkedett hogy ezt a határidőt az 
északerdélyi vármegyékre vonatko
zólag folyó évi május 15-ig hosz- 
szabbitsák meg.

HOLNAPUTÁN 
az első szapad május ünnepéit 
jelenik meg a 

Képes Uj ság

rmLTTéá
E rovatban kő/öltekért nem vállal fele

lősseget a szerk-sztóség.

Külön élő fériem. Kalz József 
géplnkulos cd i.s><igniétl vofry csele
kedeteiért sem uzoiiosnájiot, sem 
felelősséget nem vtilkilok.

KhIz Józrefné
Teleki llus női szabó 

()!I32 Dózsa György-ulca 22

■». A Városi Sífaliűs müscra
Április 29-^0, van'll nap d'lutrin 2 órakor: 

Ciljdnwimds. _
Aprilia 29-<’n, va :<iri<ap 5 őrohor: Tervez- 

kól rna'ypvnx.ctiH.
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Adâs-réfel

PERZSASZÖNYEGEKET, briliánsokat, 
ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágynemű- 
set. sezlon- és asztalterítőket magas áron 
vesz Rottenberg, Tímár-utca 10. 6773

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYT, bélyegritkasá- 
got darabonkint is megveszek. Szentegy- 
ház-utca 1. II. 5. 67,40

EÉLYEGGYüJTEMSNYEKET, tö
megbélyeget bárkinél előnyösebben vásá
rolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5545 

UJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek és el
adok mindenféle ruhaneműt, tavaszi kabá
tot, női ruhákat és kosztümöket fehérne
műt, ágyneműt és lábbelit a legmagasabb 
ar^a" Weisz, Malom-utca 10 5791

EéLYEGGYÜJTEMéNYEKET, bélyeg
sorozatokat legmagasabb napi áron vásá- | 
rolok. Bélyegüzlet, Unió-utca 2. Bélyeg
átvétel délután 3—5. 8395

ARANYAT, ezüstöt magas áron vjsz I 
Uroansky és Kérdő ékszer- és órakeres
kedés, Szabadság-tér 24. 6435

AUTÓBUSZKAROSSZÉRÍA, huszonnyolc
üléses, 8-as Fordra eladó. Pata-utca 108 

6669
VILLAMOS lemezlejátszót és pic-upot 

vesz „El'7ttrikG“, Kossuth Lajos-utca 2.
6703 

HANGLEMEZEKET használható ál
lapotban vásárol „Elektríka“, Kossuth 
Lajos-utca 2. 6703

ELADÓ 20 család méh. Amerikai láng- 
strof, felül rakódó kaptárban, 30x30 keret
méretben. Felvilágosítás kapható Teleki- 
bodegában, Széchenyi-tér 29. 6759

ELADÓ .egy darab Hoffer gyártmányú 
pianínó. Érdeklődni Malinovszki-tér 14, 
3—7-ig Biróéknál. 6781

PERZSASZÖNYEGET, ezüst és alpakka 
evőeszközt magas áron vásárol „Libertás“ 
Deák Fcreac-utca <J6. 6790

KERESEK három ablakfüggőnyt, lehető
leg 3 méter magos és 2 méter széles le
gyen. Címeket kérem a kiadóban „Függöny“ 

. jeligére leadni. 6813
RÖMIKÖVET’ veszünk. Szentegyltóz-utca 

34, I. emelet. 6307
DINAMÓ, üzemképes, 110—223 Volta 

egyen- és váltóáramú, uj Volt- és Amper
mérő órákkal, különböző villanykábelek, 
fogászati villanymotor, bálaszoritó készü
lék, egykaru tüzifaapritó-balíagép eladó. 
Gépkereskedelmi iroda, Széchenyi-tér 20.

68,7 
TEJFELEZÖT (Separator) keresek meg 

vételre. Tóth Istvánné Bánffyhunyad, Kos- 
ruth-rrtca 98. 6831

ELADÓ 1'5 HP Ganz villanymotor 380 
Voltra. Steaatck, Szabadság-tér 23. 68^2

ELADÓ egyszerűbb hálőszohaberende- 
xés sodronnyal, dívánnyal és egy selyem
blúz. Szondy-ufca 23. . 6870

FIGYELEM 1 Régiségeket, ezüstöt, ara
nyat, szőnyegeket birfurokat, márkás por- j 
cellánt Wallerstem régiségüzlet vásárol, 
Postakert-irtca 16. 6850

ELADÓ 2x3 no. saép gyapjussőnyeg. 
yeress, Siász Domekos-utca 2. 6920

ELADÓ galvanó berendezés. „Phau- 
aauser-Beriin“ kőagyag kádakkal. 
„Flau Kiel“ laposan csiszoló gép. Vár
utca 2. 6912

ANGORAFONÖGÉPET, villanyra
berendezve, megvételre keresek. Hege-" 
düs Sáador-utea 16. H. 5. Renner.

6911 
MEGVÉTELRE keresek 1 rekamiét, 
hatszemélyes asztalt, 2 fotelt, egy 

tálaló asztalkát és egy kouyhaberen- 
idezést. Kőmálalja-u. 9. 6913

UJ ÖCSKÄS RUHAÜZLET. Veszek 
és eladok mindennemű ruhaneműt, ta
vaszi kabátot, bundákat, női inkákat 
és kosztümöket, fehérneműt, ágyne
műt élábbelit a legmagasabb áron 
fizetve. Weisz, Malom-u. 10. 6910*.*<. ■' aiWMMKWíra aj»«———VESZEK

aípakka vagy más fémből 
való használt vagy törött tárt 
gyakat, evőeszközt, ajtókilin
cset stb. Továbbá prima acél
aidban vagy lemezben, bár
milyen mennyiségben, 
KVN MÁTYÁS PIA 
Kossuth Lajos-utca 1.

Sțy?l £ X, «vă Av. x»'f és veszélytelen

Kolozsvár, Malinovszky-tér 1. sz. 
(volt Hítler-tér). Félemelet.

Ozemek! 
Kereskedőit!
SpsrosGk ’

A Pénzügyigazgatóság által 
előirt és jóváhagyott

Ui ESadé"j jegyek 
Szárba és üzleti- 

Fícwvwefc. Wyiistaiömhök. 
Kaphatók áz „ATLAS'" könyv- éspa- 
pirüzlttben. Szabacíság-tcr 22. — Az uj 
pénzügyi törvények alkalmazására vo
natkozólag fel világosi fással szolgálunk

APBÓHHtDETÉSEK
2 KG-OS házinyulakat, békát és fe- 

heregereket kísérleti célra megvételre 
keresünk. Napochemia gvóevszprva. 
gyészeti gyár, Székely-utca 5^ 6902

ANGORA GYAPJÚT vennék 10 de
kától 10 kilóig. Cimet a kiadóba An
gora“ jeligére. ’é906

JÖKARBAN lévő rekamiét eitles 
rckamiéhuzatat megvételre kérasAV ct. 
meket a kiadóba „Kekamié“ jeligére.

KICSERÉLNÉM jó állapotban S 
i zománcozott, szép, nagy asztali kályhá

mat jo állapotban lévő kisebbel. Érdek- 
I lodm a fogászati klinika kapusánál.

S^^azán olcsón rel-
ado. Trefort-utca 21. 6896

EGY valódi bőr utazóbőrönd és egy 
férfiernyő eladó. Méhes-utca 43 6897
, GYÖNYÖRŰ szalongamitura eladó. 
Almos vezer-utca 1. 6895
, HASZNÁLT külső, belső kerékpár- 
es autógumikat és egy satut veszünk. 
Malom-utca 8. Vulkanizáló. 6921

ELADÓ jókarban lévő fekete öltöny, 
középtermetre. Pata-utca 2. 6919

VESZÜNK mindenféle használt üve
geket. Cim: Horváth József, Nyárfasor 
33. (Pintér-malom mellett.) 6934

KERESEK komplett ebédlőberende
zést megvételre és egy ballonkabátot 
Cim: Király-utca 33, II. emelet 17. 
ajtó. 6926

ELADÓ 45x28 Wertheim-láda. Ér
deklődni Móeok-utja 48., délután 2—4 
között. - 6930 J

ELADÓ sürgősen 2 drb. pedigrés j 
drótszőrü foxi. Egyik hathónapos him.. 
Mészáros-u. 14, L em. 2. ajtó. 6928

ELADÓ 4x3 méter árgánon-szőnyeg, 
Lenberger zongora, kerti és más búto
rok és egyéb. Mikó-utca 10, 4—6-ig.

HÁLÓK, félhálók, rekamiék, ágyak, 
szekrények, asztalok, székek, konyha- 
kredencek, szalongnrnitura olcsón el
adók. Muresan, Malinovszki-tér 8.

HASZNÁLT ruhát bútort, fehérne
műt veszek és eladok. Hívásra házhoz 
megyek. Muresan, Malinovszki-tér 8.

6945
HASZNÁLT bútorok eladók. Háló

szoba, szekrény, ágyak és egyéb dol
gok. Kossuth L.-u. 32, asztalos. 6946

KERESEK megvételre egy jókarban 
lévő hosszú kékróka, vagy ezüstróka- 
keppet Cim a kiadóban. 6936

KÉT fürdőkazán olcsón eladó. Egyik 
komplett. Cim: Bethlen-u. 24. 6951

Alkalmazást litres

FOGORVOSI vagy orvosi rendelőbe fiatal 
leány asszisztensnői állást keres. Cim a 
kiadóban. Gr.

FŐMOLNÁRi vagy almolttári állást vál
lalok. Kisshb maloraba esetleg társulok. 
Pál Mihály Kolozsvár, Postakert-uta 12.

6864
MEGBÍZHATÓ fiatal nő házvezetőnőnek 

ajánlkozik magános úrhoz. Maros-istca 41 
1 ■. 6862

ASSZISZTENSNŐI állást vállatok. 
Címet a kiadóba „Komoly“ jeligére.

6906
ÖNÂLLÖ varróleány, francia és an

gol munkára alkalmas, állást keres. 
Cim a kiadóban. 6893

VARRÓNŐ legkényesebb ízlésnek 
megfelelően, kabátot, kosztümöt, ru
hát jutányosán vállal. Fürdő-utca 16. I. 
emelet. 6917

FELSŐ kereskedelmit végzett leány 
irodai alkalmazást keres. Címeket 
„Szorgalmas" jeligére kérek. 6924

ELVÁLLALOK kőműves munkát, ja
vítást és betonozást. Címeket „Rögtön“ 
jeligére a kiadóba, 6937

PÉNZTÁROSI -vigy egyéb bizalmi 
állást vállalnék óvadékkal (esetleg tár
sulnék. „Kereskedő“ jeligére. Gr.

PERFEKT varrónő angol, 
munkát vállal. Buza-utea 17. 
aj, Alkalmazást kaphat

CIPÉSZSEGÉDEKET felverek uj 
vitási munkára- Jőkai-utca 27.

POLITÚROZÓ nőt keresek. Alkony-utca 
48. 6883

EGY mindenes kifőzdébe felvétetik. For- 
ditló-ufcn 2. 6810

INTELLIGENS, angolul vagy fran
ciául beszélő nevelőnót keresek esetle
ges külföldi útra. Jelentkezés: Lengyel - 
szanatórium, 44. szoba. 6830

„ SZERÉNY igényű, gyermekszerető, 
idősebb mindenest keresek alkalma
zásra. Jelentkezni d. e. 9—1-ig Szé- 
chenyi-tér 6, Tóth Kálmán bőrkereske
désben. 6909

KERESEK tiszta, ügyes asszonyt 
Reiner, Széchcnyi-tér 40. 6908

EGY többszáz személytől, látogatott 
vendéglő keres perfekt szakácsot, eset
leg szakácsnőt. Ajánlatok „Elsőrendű“ 
jeligére a kiadóba küldendők. 6877

SZEGEDRE utazót keresek sürgő
sen. Baiersdorf, Mikó-u. 8. 6829

TÁRSULNÉK bármely üzletágban. 
Szabadság-téri üzlethelyiséggel rendel
kezem. Cim a kiadóban. 6948

FELKÉREM azon kereskedőt, kinek 
Lidák Nándor átadott egy Cito-mérle- 
get, mely Goldstein Lajos tulajdonát 
képezte, visszaszolgáltatni Goldstein 
Lajosnak, Dózsa GyÓrgy-u. 21 alá. 6943

SZERVEZŐKÉPES, nagy gyakorlat
tal bíró cégvezető főkönyvelő kereske
delmi vagy ipari vállalatnál állást ke
res. Őrakönyvelést is vállaL Meghívást 
kérem „Szervező“ jeligére a kiadóba.

6939 
ELCSERÉLNÉM főtéri 3 szobás, 

összkomfortos lakásomat Széchenyi- 
teri, Wesselényi, Ferenc József úti vagy 
környékükön lévő hasonló lakással. 
Érdeklődők címét kérem a kiadóba 
„Csere“ jeligére. _ 6939

ELADÓ Attila-uti villa beköltözhető 
lakással, parcellázható telekkel. Köz
pontban ház üzlethelyiséggel, beköltöz
hető összkomfortos lakással. „Ex
press“-iroda, Dózsa György-u. 6. 6642

EGY-két szobát keresek üresen vagy 
bútorozva. „Irodának“ jeligére a kiadó
ban. 6801

CSALÁDI házakat keresek megvétel
re. Express-iroda, Dózsa György-u. 6.

6642
SÜRGŐSEN eladó villák, családi há

zak, házhelyek. Transilvania, ingatlan
forgalmi iroda, Szabadság-tér 19. 6949

VILLANEGYEDBEN kiadó 2 szoba 
irodának. „Napos“ jeligére a kiadóba^

EGY szoba-konyhás lakást adok^ há
zaspárnak,' vagy két nőnek munkáért. 
D. u. 1—3-ig. Magyar-utca 66. 6952

SZOMBATHELYRE utazó egyént ke
resek. Cim a kiadóban. 6914

NYAKKENDŐKLJNIKA tisztit, for
dít, javít. Finom nyakkendőket veszek. 
Unió-u. 12. 6904

GOGOLÁK LÁSZLÓ egyetemi 
hallgatóról ki tud? Értesítse rokonait, 
Gogolák Jánost Ludason. 6899

FELHÍVÁS. Azon Aguda-tagok, akik 
egy háromhónapos gépkocsi és traktor- 
vezetési taufolyamon óhajtanak reszt- 
venni, vagy lakatos-meehanikus^müsae- 
rész mesterség tökéletes elsajátítását 
kívánják, jelentkezzenek d. e. IO-ț-12 
között az Orth. Izraelita Hitközség iro
dájában, Timár-utca 34, az Aguda írj. 
munkások titkáránál.

RÉGI cipészmühely betegség miatt 
átadó. Cim a kiadóban. r 6828

FELKÉREM azt a sffiomszodot, aki
nek a feleségem átadott ágyneműt vagy 
ruhaneműt, keressen fel haladékta
lanul. Mandel Lajos (volt Cfeabanutra 
9 alatti lakra) Malom-Mca 8, vulkani
záló üzemben. ■ , 6921

TÁRSULNA közreműfcödéFrjeífÜEze-r- 
rövidáru üzletbe k&resfcdő 35.000-^ 
40.000 pengő kés-Zpén^el. „Szstanbeí^ 
jeligére.

KIFUTÓFIUT, . kolozsvári lakost fel
veszek. Jeneiné-bodega Széchenyi-tér 
oo 6916

PELHTVáS. A kolozsvári Orth. Iz
raelita Hitközség keres olyan jó er
kölccsel biró erdélyi illetőségű főtiszt
viselőt, aki perfekt mérlegképes köny
velő a héber zsargon, román és ma
gyar nyelvet tökéletesen birja és álta-

■ Iában zsidó és világi tudománnyal ren
delkezik. írásbeli ajánlatok eddigi mű
ködés, referenciák megjelölésével az 
Orth ’Hitközség Timár-utca 34. titkár
ságához adandók vagy küldendők be.

6878 
IRODAKISASSZONYT keresek ro

mán nyelvtudással. Cim a kiadóban.
J 6801 

SZERÉNY' igényű gyermekgondozó
nőt keresek reggeltől délután 5-ig. 
Csertörő-utca 35. Henczes. 6915

EGY nagymunkás szabósegédet ál
landó munkára fölvesz Fogarasi Lász
ló, Karolina-tér 9. 6940

ÜGYESKEZÜ munkásleanyt köny- 
nyü munkára keresünk jó fizetéssel. 
Ugyanott aranyat és ezüstöt legmaga
sabb napi árban veszünk. Pollák ék- 
szermühely, Móricz Zsigmond-u. 1. Gó
lya-áruház mellett. x 6944

BÜFFÉS segédet és független, ko
moly házvezetőnőt keresek. Túrós, 
Unió-utca 8. - ^6^38

JÖL főző bejáró szakácsnő felvéte
tik Cseke cukrászda, Horea-ut 4. 6856 

LAKATOS és mázoló segédet állan
dó munkára felveszek. Weisz, Horea-ut 
16 6852

TANULÓT asztalosnak, kifutót, asz
talos ; segédet keresek. Pataki-u. 1. 6925

Ifig'aílem - lakás

BÚTOROZOTT szobát esetleg ellátás- 
sál is keres nyugdíjas idősebb ur. Címe
ket „Állandó“ jeligére kiadóba kérek. Gr 

ELCSERÉLNÉM 2 szoba konyhán külön 
álló régibérü lakásomat hasonló nagyobbal. 
Címeket „Olcsó“ jeligére a kiadóba. 6860 

KIADÓ 10 szobás összkomfortos külön
álló Villa tisztviselőtelepen, azonnal beköl
tözhető. Istók ingatlanforgalmi iroda, Deák 
Ferenc-utca 11. ®S67

3 HÁZ külön telkekkel, 2 szobás kony
hás lakásokkal eladó. Értekezni Koncaitól 
Bácsi-ut 15 alatti vámnál.

BÚTOROZOTT szobába szobatársat ke
resek. Lehetőleg ágyneművel-. Cím a kiadó
hivatalban. 6797

LAKÁSCSERE ellenében hszmesten 
álást adok. Radák-u. 4. Viüanyszerelő 
üzlet. 6656

KERESEK üzlethelyiséget, esetleg 
nagyobb raktárhelyiséget. Cím a kiadó
hivatalban „Jól fizetek“ jeligére. 6696 

t-LADÓ Moisostori-tóon családi ház üzlet
helyiséggel 120.0®) pengőért. Megvételre ke
resek kisebb családi házakat és házhelye
ket, gyümölcsösöket. Istók ingatlanforgalmi 
iroda, Deák Fereísc-uíca 11. 6867

MÜHELYHELYISÉG kiadó Gábor Áron
utca 25 alatt. Értekezni Pc®ta&ert«fca 12, 

6364
GYÜMÖLCSÖST megvennék vagy bérbe 

vennék, méhészete® alkalmast. TénczJetső 
építési vállalkozó Kolozsvár, Lázár-afcaR5.

■ 6845
BÚTOROZOTT garzuntakás és sasba 

kiadó. Kátránypapir eladó. Póczy-o. 11. 
KIADNÉK üzletvezetőség közelében, 

főúton két egybenyíló szobát modernül 
bútorozva, továbbá, vágóhíd mellett egy 
vagy két: szoba-konyhát bútorozva. 
Ajánlatot „Háztulajdonos" jeligére. 

6933 
KÉT szoba üresen a belvárosban ki

adó. CSmeket kére*: „Tiszta lakó" jel
igére. 6931

ELCSERÉLNÉM 2 szoba, konyha, 
fürdőszobás lakásomat 1 szoba, konyha 
komforttal. Címet a kiadóba „Vágóhíd“ 
jeligére. 6927

Különfélék

■ FELKÉREM mindazokat, akik Feliegvári- 
ut 97 alatti házamból ingóságokat elvittek 
bármilyen címen, 5 napon belül jelentsék 
Papp-uwa 12 I. emelet. Dr. Stern Viknosné.

687J 
ELVESZETT egy ezüst nyaklánc érrem- 

mci ós kereszttel együtt. A becsületes meg
találó jutalom ellenében adja le a Minerva 
nyomda-géptermében. Gr

HÖLGYEK FIGYELMÉBE' cipő Ás 
szandál festést minden színre garancia 
mellett vállalunk. Deák Ferenc-utca 43, 
cipészüzlet.

EGYHETES leánygyermekem örök
be adnám uricsaládnak. Érdeklő dm 
lehet Park-szanatórium irodájában. 

6923 
Jő házikoszt kapható Rákóczi-ut 67 

szára alatt az emeleten. 6935
ÍZLETES bázikoszt Kossuth Lajos- 

utca 4. 6A44

ócska ruhákat bármilyen 
dáalár»‘a V. feál rossz állapotban, fchér-

pyssy Dávid Ferenc-utca 3. (Üzlet) 11

6951

jeligére a kiadóba,

állást ’váÜáOnék ővaáekkaf "( esetleg tár-
- .................  C..

francia 
6871

és ja-
6854

■

FIGYELEM!
Tört aranyat és ezüstöt 
napi áron vesz

HILF KÁLMÁN 

őrásésékszesész

Kolozsvár, Mátyás-w 2. sz.

WosáBitást I

fawroiást, ~ | 
bwto-rszálli'tást? -

I
bsrakíáíCígátt |
rebben eszközlünk. I

,TRAKSPORTUL“száílitási |
, Dézstna-stca 26 ||

„Fides“
Schiesse! Rikárd 

könyvelési irodája
Király-u. 10., vállal könyvelési 
és adóügyi munkálatokat.

yiséqel Lére*  eii

Deák Ferenc-utca, Szabadság
tér vagy Dózsa György-úton. 
belépést tizetek, ajánlatokat 
kérek „Üzlet" jeligére a kiadóba.

^ií
neműt, és minden
féle ócskaságokat

JKuuervM hrwfalmi iv Mfiinté^ct, Kok*«*ár. — WcW« wtö; Kia» M4rta*>.

Mikroszkópot
3 revolverei immersiós lencsé
vel, Zeiss, vagy Reichert mir- 
kájut abszolút kifoglsul-in ál
lapotban keresek sürgősen meg
vételre. Címeket a kiadóba ké
rek Mikroszkóp jeligére

SsArketszii: BALOGH EDGÁR


